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Namiddag 

 
______ 

 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend om 14.23 uur en voorgezeten door de heer Frank Troos-
ters. 
La réunion publique de commission est ouverte à 14 h 23 et présidée par M. Frank Troosters. 
 
De teksten die in cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uit-
sluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
 
Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mijn tijd is zeer beperkt vandaag. Ik wil mijn vragen 
nr. 55037977C en nr. 55039247 in schriftelijke vragen omzetten. Mag ik de staatssecretaris vragen om de 
antwoorden schriftelijk aan mij te bezorgen? (Instemming) 
 

01 Vraag van Tomas Roggeman aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De toekomst van de oude gevangenis van Dendermonde en de 
concrete vervolgstappen" (55039251C) 

01 Question de Tomas Roggeman à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Pro-

tection de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "L'avenir de l'ancienne prison de Termonde et les 
prochaines étapes concrètes" (55039251C) 
 

01.01  Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer de staatssecretaris, ik stel 

al sinds mijn verkiezing in 2019 vragen over de toekomst van de oude 
gevangenis in Dendermonde, een groot complex dat zowel aan de bin-
nenkant als aan de buitenkant een beschermd monument is. Mijn eer-
ste vragen waren gericht aan minister Geens, toen bevoegd voor de 
Regie der Gebouwen. Die antwoordde in 2020 dat de Regie der Ge-
bouwen nog geen idee had over wat er met het complex zou gebeuren, 
wanneer het leeg zou komen te staan, en dat men alle opties zou be-
studeren. Op mijn recentste vraag in de commissie over hetzelfde 
thema in januari van vorig jaar antwoordde u in dezelfde zin. Al meer 
dan drie jaar lang luidt het antwoord dat de opties voor de oude gevan-
genis van Dendermonde worden bestudeerd en dat alle pistes worden 
afgewogen. 
 
Intussen is er heel wat veranderd. De nieuwe gevangenis werd opge-
leverd en in gebruik genomen. Het oude complex is grotendeels ont-
ruimd. De regering heeft beslist om de gevangenis toch nog vijf jaar in 
gebruik te houden tot en met 2028. Het gebouw veel langer in gebruik 
houden lijkt mij heel moeilijk, gezien de slechte toestand van de infra-
structuur, waarvoor ons land trouwens al enkele keren door internatio-
nale instellingen op de vingers werd getikt. 
 

01.01  Tomas Roggeman (N-VA): 

Depuis plus de trois ans déjà, le 
gouvernement dit que les options 
concernant l'ancienne prison de 
Termonde sont à l'étude. Entre-
temps, la nouvelle prison a été 
mise en service et l'ancien com-
plexe a été en grande partie désaf-
fecté. Le gouvernement a décidé 
de tout de même maintenir la pri-
son en service jusqu'en 2028, ce 
qui me semble difficile, eu égard au 
mauvais état du bâtiment.  
 
La Régie sait-elle déjà ce qu'elle va 
faire du bâtiment? Qu'adviendra-t-
il, à court terme, des parties inoc-
cupées?  
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Mijnheer de staatssecretaris, wat is het resultaat van de drie jaar stu-
deren door de Regie? Wordt het gevangeniscomplex gerestaureerd, 
herbestemd of verkocht? Wat zal men daarmee doen? Wat gebeurt er 
op korte termijn met de leegstaande delen van het complex? 
 
Wat zijn de resultaten van de contacten met de erfgoeddienst? Ik hoop 
dat men in die drie jaar al gesprekken over de herbestemmingsmoge-
lijkheden heeft gevoerd? 
 

01.02 Staatssecretaris Mathieu Michel: Zoals de minister van Justitie 

bevestigde, heeft de ministerraad op 18 maart 2023 beslist om de ge-
vangenis van Dendermonde open te houden om het hoofd te bieden 
aan de hoge overbevolking in de gevangenissen en om, in afwachting 
van de opening van bijkomende capaciteit, betere zorg voor de gede-
tineerden te garanderen. 
 
Op korte termijn wordt het gevangeniscomplex gerenoveerd en blijft 
het operationeel, tot de bouw van het FPC van Aalst. De Regie der 
Gebouwen analyseert en bereidt de werkzaamheden voor. Aangezien 
de site beschermd is, hebben een aantal gesprekken plaatsgevonden 
tussen de betrokken partijen in het kader van de herontwikkelingsop-
ties. Als gevolg van de beslissing van de ministerraad om het gebruik 
van de gevangenis uit te breiden, zijn de besprekingen momenteel op-
geschort. In de afgelopen drie jaar is de kwestie geëvolueerd. We heb-
ben niet gewacht. Met het oog op de beslissing om de gevangenis lan-
ger open te houden, zijn er werkzaamheden gepland aan onder andere 
de sanitaire leidingen, de luchtunit in de keuken, de noodverlichting, de 
elektriciteit in de cellen en de elektrische panelen. Sommige van de 
werken worden al bestudeerd, ontwikkeld of uitgevoerd. In de volgende 
fase worden de dakgoten opnieuw geschilderd en vernieuwd. 
 

01.02  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Le 18 mars 2023, le Conseil 
des ministres a décidé de continuer 
à faire fonctionner la prison de Ter-
monde. À court terme, le bâtiment 
sera rénové et restera opérationnel 
jusqu'à la construction du centre de 
psychiatrie légale (CPL) à Alost. 
Les pourparlers avec les parties in-
téressées en vue d'une réaffecta-
tion ont été suspendus.  
 

01.03  Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer de staatssecretaris, de 

oude gevangenis blijft dus in gebruik tot de bouw van het forensisch 
psychiatrisch centrum (FPC) in Aalst wordt opgeleverd. Ook zullen op 
korte termijn een aantal werkzaamheden plaatsvinden, voornamelijk 
instandhoudingswerkzaamheden.  
 
Mijn vraag blijft evenwel wat er daarna gebeurt. Als het FPC wordt op-
geleverd en de gedetineerden naar daar verhuizen, wat gebeurt er dan 
met het complex? Men is nu al drie jaar aan het studeren. De gesprek-
ken met de diensten bevoegd voor erfgoed zijn opgeschort. Drie jaar 
is bijna genoeg om een doctoraat te schrijven over het thema, maar 
blijkbaar niet genoeg om een toekomstplan op te stellen dat een oplos-
sing biedt voor de site. Voor alle duidelijkheid, voor mij maakt het niet 
uit of de site wordt verkocht, gerestaureerd of ontwikkeld. Wat mij be-
treft, mag er een volledige nieuwbouw komen in het centrum, maar het 
laatste wat we willen, is dat de site op langere termijn in verval raakt 
en dat de toestand van de gebouwen achteruitgaat, zodra het FPC in 
Aalst wordt opgeleverd. We willen hoe dan ook voorkomen dat zich op 
middellange termijn een nieuwe stadskanker ontwikkelt. 
 
Ik reik opnieuw de hand naar u en de Regie der Gebouwen om een 
duurzame oplossing te bieden. 
 

01.03  Tomas Roggeman (N-VA): 

Quand le CPL sera livré et que les 
détenus y emménageront, 
qu'adviendra-t-il du bâtiment de 
Termonde? Aucun plan d'avenir 
concernant ce bâtiment n'a encore 
vu le jour après trois ans. Peu im-
porte l'avenir du site, du moment 
qu'il n'est pas laissé à l'abandon. 
Nous devons éviter un nouveau 
chancre urbain et trouver une solu-
tion durable.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 
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- Sophie Rohonyi à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "L’audit de la Cour des comptes concernant les projets dits DBFM 
de la Régie des Bâtiments" (55036880C) 
- Jean-Marc Delizée à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "Le rapport de la Cour des comptes sur les contrats DBFM" 
(55038082C) 
- Louis Mariage à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie pri-
vée et Régie des Bâtiments) sur "Le retour sur l'audit de la Régie des Bâtiments" (55038448C) 
- Sophie Rohonyi à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "Les recommandations du rapport de la Cour des comptes concer-
nant les projets DBFM de la Régie (1)" (55039441C) 
- Sophie Rohonyi à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "Les recommandations du rapport de la Cour des comptes concer-
nant les projets DBFM de la Régie (2)" (55039442C) 

02 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Re-
gie der Gebouwen) over "De audit van het Rekenhof over de DBFM-projecten van de Regie der Gebou-
wen" (55036880C) 
- Jean-Marc Delizée aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en 
Regie der Gebouwen) over "Het rapport van het Rekenhof over de DBFM-contracten" (55038082C) 
- Louis Mariage aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "De stand van zaken na de audit bij de Regie der Gebouwen" (55038448C) 
- Sophie Rohonyi aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Re-
gie der Gebouwen) over "De aanbevelingen in het rapport van het Rekenhof betreffende de DBFM-
projecten van de Regie (1)" (55039441C) 
- Sophie Rohonyi aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Re-
gie der Gebouwen) over "De aanbevelingen in het rapport van het Rekenhof betreffende de DBFM-
projecten van de Regie (2)" (55039442C) 
 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le secrétaire d’Etat, le 20 

juillet dernier, notre assemblée sollicitait, par le biais d’une résolution, 
la réalisation d’un audit auprès de la Cour des comptes pour les projets 
dits DBFM en cours, en particulier sur les aspects suivants: 
- le rapport qualité-prix par rapport aux adjudications classiques et à la 
formule DBFM dans le cadre de laquelle les pouvoirs publics assurent 
eux-mêmes le financement; 
- l’expertise nécessaire pour négocier correctement ces contrats et as-
surer leur suivi; 
- les critères et modalités de désignation des partenaires privés. 
J’en suis évidemment plus que satisfaite puisque cela fait pas moins 
de 6 ans que mon parti DéFI demande la réalisation de cet audit con-
cernant les établissements pénitentiaires. 
 
La 5ème demande de la résolution précitée prévoit que le rapport d’au-
dit doit être publié avant le mois de juin 2023, dans quelques jours 
donc, après quoi il sera examiné par la Chambre en votre présence. 
En conséquence, monsieur le secrétaire d’Etat: 
Le rapport d’audit sera-t-il effectivement publié en juin 2023? Quand 
pouvons-nous nous attendre à la présentation des conclusions et des 
recommandations de la Cour des comptes au Parlement? Est-ce envi-
sageable selon vous avant les vacances parlementaires? 
Avez-vous déjà reçu des conclusions intermédiaires de la part de la 
Cour des comptes? Dans l’affirmative, que contiennent-elles? Est-il 
possible de les consulter? 
 
Monsieur le Secrétaire d’Etat, fin juin, la Cour des comptes publiait le 
rapport d’audit que nous lui avions sollicité par le biais de la résolution 
du 20 juillet 2022 visant à évaluer les projets DBFM de la Régie des 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Op 20 juli heeft ons Parlement het 
Rekenhof verzocht een audit over 
de lopende DBFM-projecten uit te 
voeren, via een resolutie waarin er 
met name op werd aangedrongen 
dat het verslag vóór juni 2023 zou 
worden gepubliceerd, waarna het 
door de Kamer zou worden bestu-
deerd. 
 
Wanneer mogen we de presentatie 
van de bevindingen en aanbevelin-
gen aan het Parlement verwach-
ten? Hebt u al tussentijdse conclu-
sies ontvangen? Wat staat erin en 
is het mogelijk deze te raadplegen? 
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bâtiments en cours. Force est de constater, comme je le craignais, que 
de nombreux aspects de ces PPP restent éminemment probléma-
tiques, ce qui, pour mon parti, justifie l’abandon pur et simple de cette 
formule pour la construction de nouvelles prisons. Quoiqu’il en soit, 
comme cet abandon semble rester en dehors des intentions du gou-
vernement, nous nous devons, au moins, de nous assurer que les con-
séquences négatives de ces PPP soient limitées au maximum. 
 
D’où mes questions: 
- De manière générale, comment entendez-vous répondre à chacune 
des recommandations formulées par la Cour des comptes? Quelles 
recommandations sont selon vous prioritaires? Vous êtes-vous déjà 
concerté avec le SPF Justice concernant le suivi à réserver à cet audit? 
Comment expliquez-vous que toutes les recommandations de l’audit 
de 2018 n’aient pas été suivies? 
- Si les PPP permettent de diminuer la charge de travail de l’autorité 
publique, il faut néanmoins garantir les moyens humains pour assurer 
le suivi de ces projets, faute de quoi, comme le précise la Cour des 
comptes, on perpétue une dépendance excessive à l’égard de consul-
tants. Comment entendez-vous adapter, sur le court terme, les équipes 
de la Régie et du SPF Justice pour assurer le suivi efficace des DBFM 
en cours? 
- La Cour des comptes pointe que la maturité insuffisante des évalua-
tions des PPP en cours ne permet pas encore de démontrer la perti-
nence d’un PPP, ni le bien-fondé de leurs avantages comparés aux 
autres modes d’acquisition d’une prison. La Cour recommande d’ins-
taurer, à l’instar de la Région flamande, de la France ou des Pays-Bas, 
un cadre légal qui balise le contenu des évaluations préalables appe-
lées à démontrer l’avantage économique d’un PPP pour l’Etat. Enten-
dez-vous prendre vos dispositions pour qu’un cadre similaire soit 
adopté en Belgique? 
 

02.02  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Monsieur le secrétaire d'État, au 

vu du rôle de la Régie des Bâtiments comme outil de déploiement et 
de gestion de biens publics fédéraux, il est capital de veiller à ce que 
cet outil soit en capacité d'agir en bon gestionnaire. Pour ce faire, l'au-
dit effectué par la Cour des comptes est un moment idéal pour faire le 
point et nous mener à initier des mesures adéquates pour garantir la 
durabilité des services de la Régie des Bâtiments.  
 
Au vu de la résolution demandant à la Cour des comptes la réalisation 
d'un audit des projets en cours dits DBFM de la Régie des bâtiments, 
l'audit sur une nouvelle prison en partenariat public-privé de la Cour 
des comptes a été publié en juin 2023. Il démontre que la plupart des 
changements attendus depuis l'audit 2018 n'ont pas été effectués. 
Cette résolution demande aussi qu'un plan d'action soit formulé par le 
gouvernement dans les trois mois après la publication des résultats de 
cet audit, en répondant aux recommandations formulées. Ce plan doit 
rassembler des objectifs pas encore pris en compte pour remédier aux 
augmentations de 2018, ainsi que les nouvelles recommandations de 
cet audit. Ces 33 recommandations prennent en compte l'entièreté des 
phases des partenariats public-privé qui manquent de transparence et 
de justification à différents étages. 
 
Dans quel délai allez-vous nous fournir ce plan pour établir le trajet 
vers ces objectifs? Combien d'années encore allons-nous devoir at-
tendre pour la réalisation de ces objectifs?  
 

02.02  Louis Mariage (Ecolo-

Groen): De audit over de bouw van 
een nieuwe gevangenis via een pu-
bliek-private samenwerking werd in 
juni 2023 gepubliceerd. De meeste 
aanpassingen die sinds de audit 
van 2018 verwacht werden zijn niet 
doorgevoerd. 
 
In de resolutie werd gevraagd om, 
binnen drie maanden na de publi-
catie van de resultaten van de au-
dit, een actieplan op te stellen om 
de aanbevelingen van 2018, en de 
nieuwe aanbevelingen, eindelijk in 
aanmerking te nemen. 
 
Wanneer zult u ons dit plan bezor-
gen? Hoeveel jaar zullen wij nog op 
de verwezenlijking van die doel-
stellingen moeten wachten?  
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Voorzitter: Éric Thiébaut. 
Président: Éric Thiébaut. 
 

 

02.03  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Je vous remercie pour vos 

questions. La réalisation d'un audit du processus DBFM était claire-
ment inscrite dans la déclaration gouvernementale. Aujourd'hui, je me 
réjouis de voir que cet audit a bien été réalisé par la Cour des comptes.  
 
Les recommandations sont actuellement analysées par la Régie et une 
réponse et un plan d'action devraient prochainement être soumis au 
Conseil des ministres. Je ne peux donc pas m'étendre sur cette ré-
ponse, étant donné qu'elle n'est pas encore validée par le Conseil des 
ministres mais elle englobe de manière très complète une série des 
mesures déjà prises par la Régie ou qui seront prochainement mises 
en œuvre et, ce, en fonction des moyens dont elle dispose. Ainsi, je 
plaide de manière concrète pour qu'une attention particulière soit ap-
portée aux ressources humaines, à l'élaboration d'un value for money, 
à la transparence budgétaire, au rapportage spécifique et systéma-
tique, au traitement comptable DBFM et à l'outil de gestion pour l'éva-
luation du coût et de la qualité de ces contrats DBFM. 
 
De manière très pragmatique, des réponses sont déjà envisagées en 
fonction des nouveaux moyens disponibles autorisés dans le cadre du 
conclave budgétaire et des priorités en matière de recrutement identi-
fiées au sein de la Régie des Bâtiments. Le service des ressources 
humaines de la Régie des Bâtiments prendra en compte l'engagement 
nécessaire, tel que recommandé par la Cour des comptes, afin d'ap-
procher au maximum les besoins.  
 
De même, pour les DBFM dont je suis à l'initiative, à savoir principale-
ment la future cinquième école européenne, j'ai mis en place une pro-
cédure plus stricte qui permet d'évaluer pour chaque projet quelle pro-
cédure, DBFM ou autre, devrait être mise en œuvre. Ce processus de 
contrôle a priori appelé value for money, évoqué ci-dessus, a été établi 
en collaboration avec un cabinet d'audit réputé. C'est une étape sup-
plémentaire avec plus de transparence et un processus de décision 
éclairé. Enfin, après le passage en Conseil des ministres, je ne man-
querai pas de revenir vers vous pour présenter en détail le plan d'action 
de la Régie en réponse aux recommandations de la Cour des comptes. 
 
Madame Rohonyi, s'agissant plus précisément de la prison de Haren, 
je vous invite à prendre contact avec l'administration générale de la 
Régie des Bâtiments afin d'obtenir les informations demandées. Con-
cernant plus particulièrement l'augmentation des prix, je me permets 
de vous rappeler que la Régie des Bâtiments a validé le best and final 
offer pour Haren en 2013. Le contrat et le financial clause ont été si-
gnés en 2018. 
 
Le chantier s'est terminé en 2022. Au prix initial se sont ajoutées, de 
fait, des modifications techniques étant donné le temps pris, entre 
autres, par la procédure des permis, le coût qu'ont engendré l'occupa-
tion et la surveillance du terrain, la révision des prix pendant la cons-
truction, les coûts relatifs à la performance énergétique des bâtiments, 
les coûts de financement, les coûts de la prolongation de la garantie 
de soumission, l'indemnité journalière forfaitaire pour les frais occa-
sionnés par le report de la date de commencement entre le 1er mars 
2016 et la date effective de commencement, les frais supplémentaires 

02.03 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: De Regie is nu bezig met 
een analyse van de aanbevelingen 
van de audit van het DBFM-proces. 
Er zal een actieplan aan de minis-
terraad worden voorgelegd. Een 
aantal maatregelen werden al ge-
nomen of zullen binnenkort worden 
genomen door de Regie. Ik pleit 
voor de nodige aandacht voor hu-
man resources, het uitwerken van 
een value for money-proces, bud-
gettaire transparantie, specifieke 
en systematische rapportage, de 
boekhoudkundige verwerking in 
verband met DBFM-projecten en 
het ontwikkelen van de beheertool 
voor de kwaliteits- en kostenevalu-
atie van die DBFM-contracten. 
 
Er worden nu al antwoorden over-
wogen, in functie van de nieuwe, 
beschikbare middelen. 
 
Voor de DBFM-projecten waartoe 
ik het initiatief nam, in het bijzonder 
de vijfde Europese school, heb ik 
een strengere procedure uitge-
werkt aan de hand waarvan geëva-
lueerd kan worden welke proce-
dure toegepast zou moeten wor-
den. Dat value for money-controle-
systeem werd samen met een 
goed aangeschreven auditbureau 
ontwikkeld. Dit is een bijkomende 
stap, die meer transparantie biedt. 
 
Wat de gevangenis van Haren be-
treft, verzoek ik u contact op te ne-
men met de Regie der Gebouwen. 
Wat de prijsverhoging betreft, heeft 
de Regie der Gebouwen de best 
and final offer voor Haren goedge-
keurd in 2013. Het contract en de 
financial clause werden in 2018 on-
dertekend. De werken werden in 
2022 voltooid. De vergunningspro-
cedure heeft tijd in beslag geno-
men en er moet meer bepaald re-
kening gehouden worden met de 
kosten voor het gebruik en de be-
waking van het terrein, de prijsher-
ziening tijdens de bouw, de kosten 
in verband met de energieprestatie 
van de gebouwen en de verlenging 
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pour l'obtention des permis de base, les frais de modification de con-
trats. 
 
Comme le souligne la Régie, cette augmentation n'est pas uniquement 
due au fait qu'il s'agit d'un DBFM. Un tel projet sous une autre procé-
dure aurait également engendré des coûts supplémentaires. 
 

van de inschrijvingsgarantie.  
 
Die prijsverhoging kan niet volledig 
toegeschreven worden aan het feit 
dat het een DBFM-project betreft.  
 

02.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le secrétaire d'État, je vous 

remercie pour vos réponses. Nous sommes d'accord sur la nécessité 
d'avoir opéré cet audit. Mon parti s'est battu durant toute la législature 
précédente pour pouvoir faire percoler cette idée de confier cet audit 
sur les PPP (partenariat public-privé) DBFM à la Cour des comptes. 
Nous avions déposé une proposition de résolution visant à la solliciter. 
Cela s'est retrouvé dans votre accord de gouvernement. 
 
Nous sommes par contre moins d'accord sur les suites à y accorder. 
Quand on lit le rapport de la Cour des comptes, on voit bien que nous 
avions raison de nous méfier de cette formule de partenariat public-
privé. À notre sens, il convient de ne plus recourir à cette formule, à 
tout le moins en attendant de démontrer ou non l'avantage économique 
d'un tel partenariat pour l'État mais aussi de faire toute la transparence 
sur les dossiers conclus, par exemple celui de la prison de Haren. 
 
À ce sujet, j'entends que vous nous dirigez à nouveau vers la Régie 
des Bâtiments. Je vous en remercie mais force est de constater que 
cela fait depuis deux législatures que nous bataillons pour obtenir l'en-
tièreté des documents et toute la transparence dans ce dossier et que 
nous n'y arrivons toujours pas. Cela montre bien que ces DBFM posent 
un problème de coût et de transparence. 
 
Vous nous annoncez aujourd'hui qu'un travail d'analyse des recom-
mandations émises par la Cour des comptes est en cours. J'entends 
votre volonté d'améliorer ce rapport coût-bénéfice de ces DBFM avec 
un plan d'action qui sera validé en Conseil des ministres. Je reste un 
peu sur ma faim quant au timing prévu pour l'adoption de ce plan. 
 
Je vous appelle à être cohérent car vous ne pouvez pas d'un côté dire 
que vous allez analyser le rapport coût-bénéfice de cette formule et 
d'un autre, continuer, comme si la Cour des comptes ne nous avait 
absolument rien dit, à accorder de nouvelles garanties d'État, à con-
clure de nouveaux partenariats public-privé. Cela manque cruellement 
de cohérence et cela ne correspond en rien à votre devoir d'agir en 
bon père de famille, en particulier avec des deniers publics et avec les 
impôts de nos concitoyens. 
 

02.04  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Mijn partij heeft er de hele legisla-
tuur lang voor geijverd dat deze au-
dit aan het Rekenhof zou worden 
toevertrouwd. Wij zijn het minder 
eens over het gevolg dat eraan 
moet worden gegeven. We hadden 
gelijk om argwanend te staan te-
genover deze publiek-private sa-
menwerkingsformule. Het is aan-
gewezen om er geen beroep meer 
op te doen, ten minste tot de eco-
nomische voordelen ervan zijn 
aangetoond. Er moet ook volledige 
transparantie worden geboden 
over de afgesloten dossiers. 
 
We bikkelen al twee legislaturen 
om alle documenten te krijgen, 
maar tevergeefs. 
 
Ik blijf op mijn honger zitten wat be-
treft het vooropgestelde tijdpad 
voor de goedkeuring van het plan. 
 
U kunt niet zeggen dat u de kosten-
batenratio van deze formule zal 
analyseren en tegelijkertijd nieuwe 
staatsgaranties blijven verlenen en 
nieuwe publiek-private samenwer-
kingsverbanden blijven sluiten.  
 

Voorzitter: Jean-Marc Delizée. 
Président: Jean-Marc Delizée. 
 

 

Le président: Chers collègues, monsieur le secrétaire d'État, je dois vous demander d'excuser mon arrivée 
un peu tardive. J'avais une réunion juste avant et je ne pouvais pas arriver plus tôt. Je remercie les collègues 
qui m'ont remplacé. Je prends le train en marche et je comprends que nous sommes dans les répliques des 
questions jointes sur l'audit DBFM. Est-ce correct? Mme Rohonyi a répliqué. M. Mariage doit encore répli-
quer, puis je répliquerai, mais sans avoir entendu la réponse, merci. 
 

02.05  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Merci, monsieur le secrétaire 

d'État, pour ces réponses.  
 

02.05  Louis Mariage (Ecolo-

Groen): Voor ons speelt de Regie 
der Gebouwen een belangrijke rol 
in de toepassing van het beleid 
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Vous n'êtes pas sans savoir que pour Ecolo-Groen, la Régie des Bâti-
ments a quand même un rôle important en tant qu'instrument public de 
déploiement de diverses politiques et de gestion du patrimoine immo-
bilier de cet État.  
 
Néanmoins, à vous entendre, je voudrais souligner l'importance du ti-
ming et celle de nous revenir, au Parlement, avec ce plan, pour que 
nous puissions voir plus clair sur la suite de ce travail de la Cour des 
comptes, et ce dans un souci de transparence avant tout, transparence 
quant aux actions futures qui vont être entamées. Il faut surtout ré-
pondre à toute ces recommandations qui me semblent tout à fait justi-
fiées. 
 
J'aimerais rappeler que les partenariats public-privé, même s'ils peu-
vent être pertinents, ne sont pas non plus la panacée. Il n'est pas non 
plus sage, à mon sens, de systématiquement se raccrocher à ces mé-
canismes. Il faut rester vigilants et faire preuve de transparence pour 
éviter les écueils et les dérapages. Il reste important de structurer ce 
plan et d'y revenir. J'ai hâte d'en entendre plus à ce sujet. Le groupe 
Ecolo-Groen sera constructif et vigilant par rapport à cela, au vu des 
enjeux de notre temps et des capacités d'action de la Régie des Bâti-
ments en tant qu'acteur de déploiement, tant de la transition que par 
rapport aux différents enjeux de l'isolation, des acteurs énergétiques 
etc. Merci. 
 

voor het beheer van het vastgoed 
van de Staat. Publiek-private sa-
menwerking is niet per definitie een 
wondermiddel. Men moet de val-
kuilen vermijden, dat plan structu-
reren en vooral aan de aanbevelin-
gen, die helemaal verantwoord 
zijn, tegemoetkomen. 
 
Mijn fractie zal constructief en 
waakzaam zijn.  
 

02.06  Jean-Marc Delizée (PS): Monsieur le secrétaire d'État, je lirai 

avec attention votre réponse dès demain dans le compte rendu. Je suis 
désolé pour cette situation mais nous avions eu l'occasion de débattre 
de cette résolution dans cette commission il y a un an. Elle est impor-
tante. L'audit de la Cour des comptes montrait, en tout cas, que la plus-
value des partenariats public-privé restait à démontrer. On parlait des 
coûts de financement qui sont significativement supérieurs à ceux des 
financements par l'État.  
 
Je suppose que vous avez reçu des questions sur le plan d'action qui 
est demandé dans cette résolution. Nous sommes demandeurs, au ni-
veau du Parlement, pour en recevoir une copie, du moins je l'imagine.  
 
Durant l'ordre des travaux, il m'a été demandé d'organiser avec vous 
un échange sur ce sujet dès que nous aurions un plan concret. 
 

02.06  Jean-Marc Delizée (PS): 

Het Rekenhof heeft aangetoond 
dat de meerwaarde van publiek-
private samenwerking nog bewe-
zen moet worden, aangezien de fi-
nancieringskosten hoger zijn dan 
de kosten in geval van financiering 
door de Staat. Graag ontvangen 
we het actieplan.  
 
Er is mij gevraagd om een gedach-
tewisseling met u te organiseren 
over dit onderwerp zodra we een 
concreet plan hebben.  
 

02.07  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Il est en effet bien prévu de 

revenir fin novembre avec ce plan d'action pour avoir une discussion 
permettant d'aller dans le fond des choses, ce qui sera bien utile car je 
pense qu'il y a une série de commentaires, de réflexions et d'échanges 
que nous devons avoir sur ce rapport, mais aussi sur la réponse que 
nous lui apporterons. Nous partageons tous, je pense, ce souci d'effi-
cacité dans la gestion de ces projets. Je propose la date de fin no-
vembre. Le timing pourra, à mon avis, être ainsi tenu. 
 
Madame Rohonyi, pour être plus clair, vous aviez demandé de pouvoir 
disposer d'un certain nombre de pièces. Ici je vous propose d'y accé-
der, raison pour laquelle je vous propose de prendre contact avec l'ad-
ministrateur délégué qui se fera un plaisir de vous les mettre à dispo-
sition et vous y verrez qu'un certain nombre d'éléments ne peuvent 
peut-être pas forcément sortir des murs de la Régie, éléments aux-
quels il est toutefois logique, je pense de vous donner accès, ainsi qu'à 
tout autre député qui souhaiterait y accéder. 

02.07 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: We zijn van plan om hier 
eind november op terug te komen. 
We streven allemaal naar een effi-
ciënt projectbeheer. 
 
Mevrouw Rohonyi, de gedelegeerd 
bestuurder van de Regie zal u de 
gewenste documenten bezorgen.  
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02.08  Sophie Rohonyi (DéFI): Permettez-moi une petite demande de 

précisions: il s’agirait donc de documents complémentaires à ceux qui 
ont déjà pu être consultés en mode confidentiel uniquement au Parle-
ment lors de la précédente législature? Car s’il s’agit de consulter les 
mêmes documents, cela ne nous intéresse évidemment pas.  
 

02.08  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Gaat het over aanvullende docu-
menten bij degene die al tijdens de 
vorige zittingsperiode werden ge-
raadpleegd en toen als vertrouwe-
lijk werden beschouwd?  
 

02.09  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Je veillerai à ce que vous 

puissiez avoir accès à l’ensemble des documents. Je n’ai aucun souci, 
comme je l’avais déjà dit à l’époque, à ce que ce soient des documents 
particulièrement confidentiels, tant qu’ils ne sortent pas de l’espace de 
la Régie des Bâtiments. En tant que députés, vous êtes habilités à 
avoir accès à un certain nombre de pièces et ce sont des choses que 
nous voulons mettre à disposition. 
 

02.09 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Ik zal erover waken dat u 
toegang krijgt tot alle documenten, 
vertrouwelijk of niet, op voor-
waarde dat ze binnen de muren 
van de Regie der Gebouwen blij-
ven. 
 

Le président: En tant que président, je dirai deux choses. La commis-
sion accueillera avec plaisir et est demandeuse de cet échange avec 
vous dès que nous pourrons avoir accès à ces documents, sachant 
néanmoins que pendant trois semaines nous aurons un exercice de 
note de politique générale et de budget, dans un planning déjà un peu 
chargé. Nous serons en tout cas attentifs à le faire le plus tôt possible.  
 
S’agissant de l’organisation d’une dataroom, notre commission devient 
un peu experte en la matière puisque nous en avons déjà organisée 
deux pour bpost. Nous pourrons bien entendu, en passant par la com-
mission et la Conférence des présidents, organiser à nouveau ce type 
d’exercice, si la commission en décide formellement au moyen d’un 
ordre des travaux. 
 

De voorzitter: De commissie 
vraagt om deze gedachtewisseling 
met u te houden zodra we toegang 
krijgen tot deze documenten. De 
commissie kan uiteraard ook be-
slissen om een dataroom in te rich-
ten.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Koen Geens aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "De bouw van nieuwe FPC's" (55037923C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over "De infrastructurele 
problemen in het FPC Gent en het FPC Antwerpen" (55038110C) 

03 Questions jointes de 

- Koen Geens à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie privée 
et Régie des Bâtiments) sur "La construction de nouveaux CPL" (55037923C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les problèmes d'infras-
tructure auxquels sont confrontés les CPL de Gand et d'Anvers" (55038110C) 
 

03.01  Koen Geens (cd&v): Mijnheer de voorzitter, ik dank ook de le-

den voor hun collegiale houding. 
 
Mijnheer de staatssecretaris, het Masterplan III dat in 2016 door de vo-
rige regering werd goedgekeurd, bepaalt dat in een onthaal en een 
aangepaste behandeling buiten de gevangenis moet worden voorzien 
voor de geïnterneerden. Daartoe voorzag het Masterplan in de bouw 
van drie nieuwe FPC’s in Aalst, Waver en Paifve. In de gevangenissen 
is er op dit moment niet voldoende zorg beschikbaar voor geïnterneer-
den. Niettemin zitten er vandaag opnieuw minstens 620 geïnterneer-
den in de gevangenissen. Er moet meer worden gestreefd naar een 
huwelijk tussen detentie en zorg. In afwachting van een vooruitgang 
die door een kruisbestuiving van de twee wetenschappen, zijnde de-
tentie en zorg, wordt gemaakt, moet er voor de geïnterneerden werk 

03.01  Koen Geens (cd&v): Le 

Masterplan III comprend la cons-
truction de trois CPL à Alost, 
Wavre et Paifve, afin que les inter-
nés puissent suivre un traitement 
adapté hors de la prison. Pourtant, 
au moins 620 internés se trouvent 
aujourd'hui de nouveau en prison. 
Lors du Conseil des ministres du 
29 octobre 2021, il a été décidé 
d'accorder la priorité aux CPL des 
Masterplans I, II et III, ce qui a en-
core été réaffirmé récemment. 
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worden gemaakt van de FPC’s. Geïnterneerden moeten een mens-
waardige detentie kunnen doormaken en tijdens hun detentie de be-
handeling kunnen krijgen waaraan zij nood hebben. 
 
De ministerraad van 29 oktober 2021 benadrukte dat de projecten uit 
Masterplan I, II en III zouden worden uitgevoerd en dat de FPC’s voor-
rang krijgen, zoals was aangekondigd in het regeerakkoord van 
30 september 2020. Recent werd op regeringsniveau nog herhaald dat 
de bouw van de nieuwe FPC’s prioritair is. Desondanks werd voorzien 
dat de opening van de drie voormelde FPC’s ten vroegste in 2028 zou 
gebeuren. Tijdens de bespreking van de beleidsnota’s in 2022 beves-
tigde uw collega-minister Van Quickenborne dat de Regie der Gebou-
wen het tempo diende op te drijven. Voorts kondigde minister Van 
Quickenborne aan dat hij hoopte dat nog in de loop van de huidige 
regeerperiode een beslissing wordt genomen over de bouw van twee 
bijkomende FPC’s. 
 
Mijnheer de staatssecretaris, welke maatregelen neemt u om te garan-
deren dat de bouw van de FPC’s inderdaad prioriteit krijgt en dat de 
oplevering ervan niet nog meer wordt uitgesteld? 
 
Hoe verlopen de gunningsprocedures voor de drie reeds voorziene 
FPC’s? 
 
Wat is de stand van zaken inzake de voorgenomen bouw van twee 
bijkomende FPC’s? 
 
Heeft de Regie der Gebouwen reeds stappen ondernomen met het oog 
op de realisatie van de twee bijkomende FPC’s? 
 

Néanmoins, les trois CPL n'ouvri-
raient qu'en 2028, au plus tôt. Lors 
de la discussion des notes de poli-
tique générale en 2022, le ministre 
de la Justice a déclaré que la Régie 
des Bâtiments devait accélérer le 
rythme, et qu'il espérait que le gou-
vernement prendrait encore sous 
cette législature une décision con-
cernant la construction de deux 
CPL complémentaires. Le secré-
taire d'État peut-il faire le point sur 
la situation?  
 

03.02  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de staatssecretaris, er is niet al-

leen nood aan bijkomende FPC’s. Er zijn ook infrastructurele proble-
men in de FPC’s van Gent en Antwerpen, zo blijkt uit een rapport van 
de Zorginspectie. Het rapport maakt gewag van ernstige en langdurig 
aanslepende infrastructurele problemen, vooral in Gent. Sommige van 
deze problemen hebben een directe impact op de veiligheid van het 
personeel en de geïnterneerden. Bovendien zijn een aantal kamers 
buiten gebruik, waardoor de tekorten nog toenemen. Het aantal pro-
blemen dreigt de komende jaren nog op te lopen omdat de basisoor-
zaak van veel problemen niet wordt aangepakt. Gezien de lange her-
steltijden, dreigt dit bijgevolg tot een nog grotere daling van de beschik-
bare behandelcapaciteit te leiden. 
 
Bent u op de hoogte van deze langdurig aanslepende infrastructurele 
problemen? Kunt u mij een gedetailleerde toelichting geven? 
 
Hebt u concrete cijfers betreffende de daling van de beschikbare be-
handelcapaciteit door deze infrastructurele problemen? 
 
Heeft er ter zake reeds overleg plaatsgevonden met de minister van 
Justitie? Hij heeft immers, zoals collega Geens ook al aangaf, tijdens 
de bespreking van de beleidsbrieven en -nota’s gezegd dat er wel een 
tandje bij mag worden gestoken. 
 
Werd er inmiddels een stappenplan uitgewerkt om deze infrastructu-
rele problemen op te lossen? Zo ja, kunt u daarbij wat toelichting ge-
ven? Zo neen, plant u dat nog uit te werken? 
 

03.02  Marijke Dillen (VB): Nous 

n'avons pas seulement besoin de 
nouveaux CPL. Selon la Zorgins-
pectie flamande, les CPL de Gand 
et d'Anvers sont également con-
frontés à des problèmes d'infras-
tructures dont certains ont une inci-
dence directe sur la sécurité du 
personnel et des internés. Par ail-
leurs, certaines chambres sont 
hors service, et cette situation ne 
fait que renforcer le manque de 
places.  
 
Le secrétaire d'État peut-il donner 
des précisions à ce sujet? Com-
ment va-t-il s'attaquer à ce pro-
blème?  
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03.03 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mevrouw Dillen, mijnheer 

Geens, een van onze belangrijkste prioriteiten is de bouw van foren-
sisch psychiatrische centra. De bouw van deze projecten zal naar ver-
wachting ongeveer 26 maanden in beslag nemen, een periode die ver-
gelijkbaar is met die van DBFM-projecten. 
 
Voor FPC-projecten maakt de Regie der Gebouwen gebruik van een 
DBFMO, design, build, finance, maintenance en operate. Momenteel 
worden deze FPC-projecten besproken tijdens tweewekelijkse taskfor-
cevergaderingen tussen de Regie der Gebouwen en de FOD Justitie. 
Sinds augustus zijn daar de projectteams van de FOD Volksgezond-
heid en het RIZIV en hun beleidscel bij gekomen. Om die projecten tot 
een goed eind te brengen, zijn veel voorbereiding en een goede sa-
menwerking vanaf het begin zeer belangrijk. Zo kunnen het ontwerp, 
de bouw, het onderhoud en de exploitatie van de centra optimaal op 
elkaar afgestemd worden. 
 
Er zijn twee FPC's gepland in Wallonië, in Waver en in Paifve. De se-
lectiefase is begin oktober van start gegaan. Na deze fase kan de  
dialoog met de selecteerde teams beginnen. Men hoopt de opdrachten 
tegen 2025 te kunnen gunnen. Voor het FPC in Vlaanderen is de grond 
nog niet aangekocht. Er vinden besprekingen plaats om zo snel moge-
lijk grond te verwerven, zodra de beste optie gekozen is. 
 
Wat het FPC in Gent in het bijzonder betreft, mevrouw Dillen, ben ik op 
de hoogte van de situatie en het is, mijns inziens, belangrijk om de 
zaken in hun context te plaatsen. De verschillende schadegevallen in 
het forensisch psychiatrisch centrum in Gent, waarvan de capaciteit 
niet is verminderd, zijn voornamelijk te wijten aan vandalisme of mis-
bruik van de infrastructuur door de patiënten. 
 
De huidige situatie wordt van nabij opgevolgd door de Regie der Ge-
bouwen, die de gebouwen zo goed mogelijk blijft onderhouden en 
snelle en doeltreffende oplossingen blijft bieden in samenwerking met 
de aannemer en de opdrachtgever, de FOD Justitie, Directoraat-Ge-
neraal Gevangenissen. 
 
Verschillende problemen zijn al opgelost. Ik denk bijvoorbeeld aan de 
elektrisch bediende deuren en de beveiligingsinstallatie. Voor de an-
dere problemen is al een budget uitgetrokken voor 2024 om een hele 
reeks fouten in een keer te verhelpen. Het project ligt dus op schema. 
De Regie der Gebouwen en de FOD Justitie vergaderen regelmatig om 
de balans op te maken. Ik wil het belang benadrukken van deze FPC’s 
die helpen om de overbevolking in onze gevangenissen tegen te gaan 
en die tegemoetkomen aan de legitieme behoefte aan een betere op-
volging van de geïnterneerden. 
 

03.03  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: La construction de CPL, qui 
constitue l'une de nos principales 
priorités, dure environ 26 mois. 
Dans ce cadre, la Régie recourt à 
un contrat DBFMO (Design Build 
Finance Maintenance Operate). 
Les projets relatifs aux CPL sont 
discutés au cours de réunions 
quinzomadaires d'une task force 
entre la Régie des Bâtiments et le 
SPF Justice. Depuis le mois d'août, 
les équipes de projet du SPF Santé 
publique et de l'INAMI ainsi que de 
leurs cellules stratégiques partici-
pent également à ces réunions. 
Une bonne préparation et une coo-
pération efficace sont très impor-
tantes. 
 
Pour les CPL de Wavre et de 
Paifve, la phase de sélection a 
commencé en octobre. On espère 
pouvoir adjuger les marchés d'ici 
2025. Pour le CPL flamand, le ter-
rain n'a pas encore été acheté. 
 
Les différents sinistres au CPL de 
Gand, dont la capacité n'a pas di-
minué, sont principalement dus à 
des actes de vandalisme ou à une 
utilisation inappropriée des infras-
tructures par les patients. La Régie 
suit la situation de près, en collabo-
ration avec l'entrepreneur et le 
maître de l'ouvrage. Plusieurs pro-
blèmes ont déjà été résolus. Pour 
les autres problèmes, un budget a 
déjà été dégagé pour 2024 en vue 
de remédier en une seule fois à 
toute une série d'erreurs. Le projet 
n'a donc pas de retard sur le plan-
ning.  
 

03.04  Koen Geens (cd&v): Mijnheer de voorzitter, ik dank de staats-

secretaris voor het antwoord. 
 

 

03.05  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de staatssecretaris, een aantal 

van de problemen zijn volgens u inmiddels opgelost. Ik neem aan dat 
dat na het rapport van de Zorginspectie is gebeurd. Voor de andere 
problemen voorziet u in 2024 in een bepaald budget. Is dat budget vol-
doende om, zoals de Zorginspectie schrijft, de ernstige aanslepende 
infrastructurele problemen op te lossen? Uit dat rapport blijkt immers 
dat daarvoor een behoorlijk budget nodig is. Volgens u zijn de proble-

03.05  Marijke Dillen (VB): Le bud-

get fixé pour 2024 est-il suffisant 
pour résoudre tous les problèmes 
énumérés par la Zorginspectie? Le 
rapport montre en effet qu'un bud-
get conséquent est nécessaire 
pour ce faire. Contrairement au 
rapport, le secrétaire d'État affirme 
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men het gevolg van vandalisme en schade aangebracht door de be-
woners zelf. In tegenstelling tot dat rapport verklaart u dat er geen ge-
volgen zijn voor de beschikbare capaciteit en dat er dus voldoende ka-
mers zijn. Kunt u daarover meer toelichting geven? Ik kan die vraag 
ook schriftelijk stellen als het moeilijk is om daarop nu meteen te ant-
woorden. 
 

qu'il n'y a aucune incidence sur la 
capacité disponible.  
 

03.06 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mevrouw Dillen, ik zal dat 

checken. 
 

03.06  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Je ferai vérifier ce point.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Frank Troosters aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De graffiti aan de Kunstberg" (55036652C) 

04 Question de Frank Troosters à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protec-

tion de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "Les graffitis au Mont des Arts" (55036652C) 
 

04.01  Frank Troosters (VB): De Regie der Gebouwen heeft een firma 

aangesteld om een regelmatige controle en reiniging van de Kunst-
bergsite te voorzien. Ook de gevels van de gebouwen aan het nabijge-
legen Museumplein en van het Muziekinstrumentenmuseum en het 
Magritte Museum worden aangepakt. 
 
Nadat een eerder proefproject met een vrije expressiemuur in het ver-
leden fout liep worden er geen tags en graffiti toegestaan op de site. 
 
Verder wordt er ook voorzien in een betere samenwerking tussen de 
verschillende beheerders van de Kunstbergsite: de Regie der Gebou-
wen, Leefmilieu Brussel, Brussel stad en Square Brussels. 
 
Wat zal de bijkomende kostprijs zijn voor de controles en bijkomende 
reinigingen die zullen plaatsvinden na de reinigingswerken die in juni 
2023 zullen voltooid zijn? 
 
Welke handhavingsmaatregelen zal de Regie der Gebouwen nemen 
of laten nemen opdat in de toekomst geen nieuwe tags of graffiti kun-
nen aangebracht worden, of om andere vormen van vandalisme te be-
strijden? 
 
Vreest de staatssecretaris geen fout signaal te geven met de aankon-
diging dat de aangebrachte tags en graffiti in de toekomst op regelma-
tige basis zullen verwijderd worden? Was een signaal van handhaving, 
vervolging en bestraffing niet meer aangewezen? 
 
Met welke instanties zal de Regie nog in overleg gaan om verspreiders 
van tags of graffiti in de toekomst te kunnen identificeren en verant-
woordelijk te stellen voor de door hen aangebrachte schade?  
 

04.01  Frank Troosters (VB): La 

Régie des Bâtiments a désigné 
une entreprise qui devra contrôler 
et nettoyer régulièrement le site du 
Mont des Arts, les façades des bâ-
timents de la place du Musée et du 
Musée des Instruments de Mu-
sique (MIM), ainsi que le musée 
Magritte. La coopération sera éga-
lement améliorée entre les diffé-
rents gestionnaires du site du Mont 
des Arts. 
 
Quel est le coût de ces contrôles et 
nettoyages supplémentaires – 
après les travaux de nettoyage de 
juin 2023? Quelles mesures coer-
citives la Régie des Bâtiments 
prendra-t-elle ou fera-t-elle prendre 
pour éviter l'apparition de nou-
veaux tags ou graffitis, et pour lut-
ter contre d'autres formes de van-
dalisme? Le secrétaire d'État n'en-
voie-t-il pas un mauvais signal en 
laissant entendre que les tags et 
les graffitis seront enlevés à inter-
valles réguliers? N'aurait-il pas 
mieux fait de déclarer que de tels 
faits seraient poursuivis et sanc-
tionnés à l'avenir? Avec quels or-
ganismes la Régie se concertera-t-
elle pour pouvoir identifier les au-
teurs de tags et de graffitis et les 
tenir responsables des dégâts cau-
sés?  
 

04.02 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mijnheer Troosters, zoals u 

misschien in de pers hebt gelezen, doet de Regie der Gebouwen er 
alles aan om de graffiti op de Kunstberg te bestrijden. Vandaag is er 
een duidelijk beleid van grote schoonmaak opgezet. De eerste fase 

04.02  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: La Régie des Bâtiments met 
tout en œuvre pour lutter contre les 
graffitis sur le Mont des Arts et 
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vond plaats in de zomer. Na deze grondige schoonmaakbeurt werd er 
graffitibescherming aangebracht op de behandelde oppervlakken en 
werd er een jaar lang wekelijks gecontroleerd of er nieuwe graffiti op-
doken. 
 
De kosten van deze schoonmaakbeurten en inspecties van de Kunst-
berg worden geraamd op 277.000 euro inclusief btw. Indien nodig zul-
len er extra schoonmaakbeurten worden uitgevoerd. Er zijn ook ele-
menten geïnstalleerd om het taggers moeilijk te maken om toegang te 
krijgen tot de verhoogde zone rond de Koninklijke Bibliotheek. Daar-
naast loopt er een openbare aanbesteding voor de installatie van ca-
mera’s om het toezicht te verscherpen. 
 
De politiek om tags en graffiti te verwijderen, is een kwestie van gezond 
verstand. Er werd aangetoond dat het systematisch verwijderen van 
tags en graffiti de daders ontmoedigt, waardoor ze minder terugkomen. 
De Kunstberg is een emblematische plek in Brussel, een belangrijke 
toeristische plaats. Het is dan ook essentieel om de Kunstberg proper 
en in goede staat te houden. 
 

maintenir en bon état ce lieu touris-
tique emblématique de Bruxelles. 
Après le grand nettoyage de cet 
été, une protection anti-graffiti a été 
appliquée sur les surfaces traitées. 
Des inspections hebdomadaires 
seront effectuées pendant un an 
pour vérifier l'absence de nou-
veaux graffitis.  
 
Le coût du nettoyage et des ins-
pections est estimé à 277 000 eu-
ros, TVA comprise. Des net-
toyages supplémentaires seront ef-
fectués si nécessaire. Des élé-
ments ont également été installés 
pour empêcher les tagueurs d'ac-
céder à la zone surélevée autour 
de la Bibliothèque royale. Par ail-
leurs, une adjudication publique est 
en cours en vue de l'installation de 
caméras.  
 
La suppression systématique des 
graffitis et des tags décourage les 
auteurs, ce qui les rend moins en-
clins à revenir.  
 

04.03  Frank Troosters (VB): Ik dank de minister voor zijn antwoord.  

 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sophie Rohonyi à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protec-

tion de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "Les douches de la prison de Nivelles et le montant 
alloué à la rénovation de ses infrastructures" (55036893C) 

05 Vraag van Sophie Rohonyi aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De douches v.d. gevangenis van Nijvel en het voor de renovatie 
v.d. infrastructuur toegekende bedrag" (55036893C) 
 

05.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le ministre, le 22 mai dernier, 

je me suis rendue à la prison de Nivelles, et le sentiment prédominant 
qui m’a traversé lors de la visite est celui d’une profonde inquiétude. 
Inquiétude, pour le fonctionnement interne de l’établissement, notam-
ment pour la sécurité du personnel et des détenus, mais aussi pour ce 
qui concerne les infrastructures profondément vétustes, voire insa-
lubres et indignes. C’est le cas de la majorité du bâtiment, mais je tiens 
tout de même à souligner l’état déplorable des douches, – dans les-
quelles les détenus ne veulent même plus aller alors qu’ils n’y ont droit 
que deux fois par semaine! –, mais aussi du préau tout autour duquel 
les caillebotis, tous sans exception, sont percés, permettant aux déte-
nus de jeter des détritus directement dans la cour, qui ressemble, on 
ne peut le dire autrement, à un dépotoir. C’est aussi par les trous dans 
les grilles que les détenus lancent des vêtements enflammés qui pro-
duisent des incendies régulièrement, un auquel j’ai d’ailleurs assisté 
personnellement durant ma visite. Mentionnons aussi l’état des châs-
sis, qui tombent tout simplement sur le personnel, ou qui ne sont pas 
remplacés en hiver, y compris dans les cellules. C’est tout simplement 

05.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Na 

mijn bezoek aan de gevangenis 
van Nijvel maak ik me ernstige zor-
gen over de interne werking en de 
uitgewoonde infrastructuur. 
 
Er werd vijf miljoen euro uitgetrok-
ken voor de renovatie van de ge-
vangenis van Nijvel. Hoe werd dat 
bedrag bepaald? Hoe zal het ver-
deeld worden? Wat zijn de prioritei-
ten? Zullen er nog middelen uitge-
trokken worden? De door u ver-
melde werken aan de douches, 
voor de technische beveiliging en 
voor de decarbonisatie van het ge-
bouw blijven momenteel een dode 
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abject et inhumain. 
 
En conséquence, monsieur le ministre: 
Un montant de 5 millions d’euros a été débloqué en octobre dernier 
pour la rénovation d’une partie de la prison de Nivelles. Comment ce 
montant a-t-il décidé et sera-t-il réparti? À quels travaux sera-il affecté? 
Quelles sont les priorités de la direction? Puisque ce montant est loin 
de suffire pour remettre la prison en l’état , d'autres montants seront-
ils débloqués? 
 
Vous avez justement évoqué dans les médias que trois types de tra-
vaux étaient en cours pour l’instant: les douches, la sécurisation tech-
nique et la décarbonation du bâtiment (chauffage et électricité). Pour 
l’instant, ces rénovations restent lettre morte. Quid? Disposez-vous 
d’un calendrier? Quelles perspectives pouvez-vous donner? 

 
Ne craignez-vous pas, quand on compare la prison de Nivelles à 
d’autres comme celles de Leuze ou Haren, que j’ai également eu l’oc-
casion de visiter, que l’on arrive à des prisons à deux vitesses? Com-
ment entendez-vous pallier cet écart grandissant entre nos prisons et 
donc entre les détenus? Si l’on compare le parc carcéral en Flandre et 
en Wallonie, estimez-vous que le parc en Flandre est en meilleur état? 
Si oui, comment expliquez-vous cela? 
 

letter. Beschikt u over een tijd-
schema? Verkeren de Vlaamse ge-
vangenissen in betere staat? Hoe 
verklaart u dat? Hoe kan die groei-
ende kloof gedicht worden?  
 

05.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Madame Rohonyi, je suis 

bien conscient de la situation dans nos prisons, en particulier dans 
celle de Nivelles, que j'ai pu visiter récemment. Nous n'attendons pas 
les bras croisés. Les travaux prévus dans le plan pluriannuel d'inves-
tissement pour la prison de Nivelles sont en cours de réalisation pour 
un montant de plus de 3,7 millions d'euros. Il s'agit de travaux portant 
sur l'intégration de la boulangerie, le parking à l'arrière, l'amélioration 
du réseau de caméras existant ainsi que l'aménagement du nouveau 
poste de contrôle interne. Ces travaux seront clôturés cette année.  
 
Pour les douches en particulier, elles seront aussi rénovées en 
trois phases – dont la première a déjà commencé cette année – et con-
tinueront en 2024 et 2025. C'est 1,6 million d'euros qui est ainsi investi 
dans la rénovation des douches de la prison de Nivelles.  
 
Concernant l'égalité de traitement, il est évident que tous les Belges 
doivent être égaux devant le monde carcéral. Les conditions de déten-
tion doivent être les plus adaptées et les plus humaines possibles. 
Nous ne pouvons pas, au XXIe siècle, laisser des prisonniers vivre 
dans des conditions dignes du XIXe. 
 
De manière pragmatique, les masterplans qui définissent la stratégie 
en matière carcérale sur l'ensemble du territoire belge sont rédigés en 
étroite collaboration avec le SPF Justice qui est certainement le plus 
apte à déterminer les besoins et les priorités. Comme tous les projets 
de grande ampleur, ces masterplans font l'objet d'une décision du Con-
seil des ministres. En outre, les différentes instances compétentes ont 
une vue nationale sur les établissements pénitentiaires et veillent à un 
traitement égalitaire en Flandre et en Wallonie. Aujourd'hui, je n'ai pas 
connaissance d'une étude qui démontre un traitement différent des pri-
sonniers au Nord ou au Sud du pays. D'ailleurs, deux nouvelles prisons 
devraient voir le jour dans les années à venir, à Bourg-Léopold en 
Flandre et à Vresse-sur-Semois en Wallonie. 
 

05.02 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Ik ben me bewust van de 
situatie in de gevangenissen. De 
werken aan de gevangenis te Nij-
vel zijn aan de gang en kosten 
meer dan 3,7 miljoen euro. De wer-
ken omvatten de integratie van de 
bakkerij, de parking aan de achter-
zijde, de verbetering van het ca-
meranetwerk en de inrichting van 
de nieuwe interne controlepost. 
Deze werken zullen dit jaar afge-
rond worden.  
 
De douches zullen in drie fasen ge-
renoveerd worden (1,6 miljoen 
euro). De eerste loopt al en de wer-
ken zullen in 2024 en 2025 voort-
gezet worden. 
 
Alle Belgen moeten in de gevange-
nissen op dezelfde behandeling 
kunnen rekenen. De masterplan-
nen waarin de gevangenisstrategie 
voor het hele land bepaald wordt, 
worden opgesteld in samenwer-
king met de FOD Justitie, die het 
best geplaatst is om de behoeften 
en prioriteiten te bepalen. Ze ma-
ken het voorwerp uit van een be-
slissing van de ministerraad en de 
verschillende bevoegde instanties 
zorgen voor een gelijke behande-
ling in Vlaanderen en Wallonië. Ik 



 17/10/2023 CRIV 55 COM 1194 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

14 

ken geen enkele studie waarin er 
een verschil in behandeling tussen 
het noorden en het zuiden van het 
land aangetoond wordt. Bovendien 
zullen er twee nieuwe gevangenis-
sen, in Leopoldsburg in Vlaande-
ren en in Vresse-sur-Semois in 
Wallonië, gebouwd worden.  
 

05.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Merci pour votre réponse et pour votre 

engagement, dont je me réjouis. 
 
Comme vous l'avez indiqué, vous avez visité la prison de Nivelles. 
C'est un exercice que j'ai moi-même réalisé et j'en suis ressortie com-
plètement bouleversée. D'ailleurs, à la suite de cette visite, un détenu 
a tenu à m'écrire et je tenais à vous lire un extrait de sa lettre: "Ma 
cellule est au rez-de-chaussée et donne sur le préau. Or, les détenus 
jettent leurs détritus sur le préau. Je me plains tous les jours. Or, la 
dernière fois qu'il a été nettoyé, c'était il y a trois semaines. Quand il 
fait chaud, l'odeur qui s'en dégage est juste insupportable, de même 
que les foyers de mouches et de moustiques." 
 
Vous comprendrez, monsieur le secrétaire d'État, que dans de telles 
circonstances, une douche est particulièrement indispensable, ne fût-
ce que pour pouvoir garder un semblant de dignité humaine. Dès lors, 
je me réjouis du calendrier que vous avez annoncé, même si cela 
risque d'être difficile pour les détenus concernés d'entendre dire que la 
fin des travaux n'interviendra que dans deux ans. Mais bon, mieux vaut 
tard que jamais. Au moins, une prise de conscience politique est enfin 
intervenue. 
 
Je me dois toutefois d'attirer votre attention sur d'autres problèmes qui 
ne sont pas résolus par le calendrier de travaux que vous avez an-
noncé. Il ne concerne ni les cuisines, ni les douches, ni d'autres en-
droits que vous avez évoqués dans votre réponse, mais en particulier 
les préaux. Ceux-ci sont recouverts par un grillage, ce qui a les consé-
quences délétères que je viens d'évoquer et qui ont été soulignées 
dans le dernier rapport du Conseil central de surveillance pénitentiaire 
qui recommande "qu'à défaut de prescriptions légales en la matière, il 
convient de revoir l'installation d'un grillage recouvrant le dessus du 
préau et de veiller soit à l'enlever purement et simplement, soit à le 
remplacer par un dispositif conçu de la manière la plus discrète pos-
sible au niveau visuel, afin notamment de bénéficier du soleil et d'au-
tant de lumière naturelle que possible".  
 
Je peux comprendre qu'on soit tenu par des masterplans qui doivent 
être élaborés en concertation avec votre collègue de la Justice mais je 
pense qu'à un moment donné, il convient de faire preuve de flexibilité 
sur la base de tels rapports, qui sont on ne peut plus clairs. J'espère 
sincèrement que vous allez faire ce travail de flexibilité et de suivi vis-
à-vis de ce rapport. C'est une question d'humanité et de bonne réin-
sertion des détenus dans la société.  
 
Finalement, je déplore que le budget débloqué reste insuffisant pour 
couvrir l'ensemble de toutes les parties de la prison qui sont littérale-
ment vétustes et qui font en sorte que tant les détenus que le personnel 
doivent évoluer dans un environnement qui n'est pas digne de notre 
État. 

05.03  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Een douche is onontbeerlijk om 
een schijn van menselijke waardig-
heid op te houden. Ik ben blij met 
de aangekondigde planning, hoe-
wel het voor gedetineerden mis-
schien moeilijk zal zijn om te verne-
men dat de werkzaamheden pas 
over twee jaar klaar zullen zijn.  
 
Andere problemen worden niet op-
gelost met het aangekondigde tijd-
pad. De wandelplaatsen zijn bij-
voorbeeld overdekt door een tralie-
werk en de Centrale Toezichtsraad 
voor het Gevangeniswezen 
(CTRG) heeft geadviseerd om de 
installatie ervan te herzien. 
 
Ik begrijp dat we aan masterplan-
nen gebonden zijn, maar we moe-
ten ook flexibel zijn. Het is een 
kwestie van menselijkheid en suc-
cesvolle re-integratie van gevange-
nen in de maatschappij. Ik betreur 
dat het uitgetrokken budget ontoe-
reikend blijft.  
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Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Frank Troosters aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "Het Rijksadministratief Centrum (RAC) in Hasselt" (55036895C) 

06 Question de Frank Troosters à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protec-

tion de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "La Cité administrative de l'État (CAE) à Hasselt" 
(55036895C) 
 

06.01  Frank Troosters (VB): De Regie der Gebouwen is al enige tijd 

op zoek naar een nieuwe werkplek voor de federale ambtenaren die 
momenteel werken in het RAC in de Voorstraat te Hasselt. Momenteel 
huurt de Regie de site. Het huurcontract loopt tot 2025. Men hoopt de 
federale ambtenaren in de toekomst onder te brengen op een nieuwe 
locatie dichter bij het station van Hasselt. 
Wat is de huidige stand van zaken in de zoektocht naar een nieuwe 
locatie voor de federale ambtenaren van het RAC te Hasselt? 
 

06.01  Frank Troosters (VB): Où 

en est la recherche d'un nouveau 
site pour les fonctionnaires fédé-
raux de la Cité administrative de 
l'État (CAE) à Hasselt?  
 

06.02 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mijnheer Troosters, eind 

2021, begin 2022 heeft de Regie der Gebouwen de markt geraad-
pleegd. In de eerste helft van 2022 werden 5 gebouwen voorgesteld 
door inschrijvers. Geen van deze gebouwen was geschikt volgens het 
behoefteprogramma van de klanten. Bovendien was de termijn voor de 
uitvoering van de aanpassingswerken te kort. 
 
Het Directiecomité van de Regie besloot daarom om met de eigenaar 
van het Rijksadministratief Centrum te onderhandelen over een moge-
lijke verlenging van het huurcontract voor verschillende perioden, na-
melijk 3, 6 of 9 jaar. Het huidige huurcontract loopt af in 2025. Het  
Directiecomité van de Regie wacht op een voorstel van de eigenaar. 
Nadien zullen de eigenaar en de Regie onderhandelen over de duur 
van het huurcontract, de benodigde vloeroppervlakte en de verschil-
lende renovatie-, energie- en toegankelijkheidswerken.  
 

06.02  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Après la consultation de 
marché, cinq bâtiments ont été pro-
posés, et ce durant le premier se-
mestre 2022, mais aucun d'entre 
eux ne répondait aux besoins. Des 
négociations ont dès lors été enta-
mées avec le propriétaire du bâti-
ment actuel, dont le bail expire en 
2025, en vue d'une prolongation. 
La durée du contrat, la surface au 
sol requise et les divers travaux de 
rénovation, d'énergie et d'accessi-
bilité devront également être négo-
ciés à un stade ultérieur.  
 

06.03  Frank Troosters (VB): Dank u voor uw antwoord. Ik hoop dat 

snel kan worden gestart met de onderhandelingen en dat ze snel ver-
lopen, want het wordt wel tijd.  
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sophie Rohonyi à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protec-

tion de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "Les recommandations du CCSP concernant les in-
frastructures des prisons" (55037431C) 

07 Vraag van Sophie Rohonyi aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De aanbevelingen van de CTRG aangaande de gevangenisin-
frastructuur" (55037431C) 
 

07.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le secrétaire d’État, le 

31 mai dernier, le CCSP rendait son "avis sur l’infrastructure des cel-
lules de punition et des cellules sécurisées des établissements péni-
tentiaires de dernière génération et des prisons à construire." Un do-
cument important qui contient toute une série de recommandations, 
d’une part, à l’attention de votre homologue à la Justice, et d’autre part, 
à vous-même, Monsieur le secrétaire d’État. On vous demande princi-
palement d’adapter les cahiers des charges pour la construction de 
nouvelles prisons sur toute une série d’éléments tels que le mobilier et 

07.01  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Op 31 mei jongstleden bracht de 
CTRG zijn advies uit over de infra-
structuur van straf- en beveiligde 
cellen in de gevangenissen van de 
laatste generatie en de beoogde 
gevangenissen. Dat document be-
vat een reeks aanbevelingen, voor-
namelijk inzake de aanpassing van 
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les équipements dans les cellules de punition et sécurisées, les sys-
tèmes d’appel des cellules d’isolement et des préaux individuels, l’ac-
cès à la lumière naturelle et à l’air frais, l’éclairage artificiel ou encore 
les installations sanitaires et de l’hygiène personnelle. 
 
En conséquence, Monsieur le secrétaire d’État, mes questions sont 
simples: quel suivi entendez-vous réserver à cet avis du CCSP? Parmi 
ces recommandations, lesquelles entendez-vous suivre et de quelle 
manière comptez-vous les concrétiser? Et suivant quel ordre de priori-
tés? Avez-vous pris vos dispositions pour déjà adapter les modèles de 
cahier des charges pour prendre en compte ces recommandations? 
 
Je vous remercie d’avance pour vos réponses. 
 

de bestekken voor de bouw van 
nieuwe gevangenissen op een 
aantal vlakken, zoals het meubilair 
en de uitrusting, de oproepsys-
temen voor de isoleercellen en de 
individuele wandelingen, de toe-
gang tot natuurlijk licht en verluch-
ting, de kunstmatige verlichting of 
de sanitaire voorzieningen.  
 
Hoe zult u aan dat advies van de 
CTRG gevolg geven? Welke aan-
bevelingen bent u van plan uit te 
voeren en op welke manier? Wat 
zal daarbij de volgorde van priori-
teiten zijn? Hebt u maatregelen ge-
troffen om nu reeds de bestekmo-
dellen aan te passen?  
 

07.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Madame la députée, en ce 

moment, des moments de consultation entre le CCSP (Conseil central 
de surveillance pénitentiaire) d'une part et les groupes de projet au sein 
du SPF Justice et de la Régie des Bâtiments d'autre part ont été et sont 
organisés pour la mise en œuvre de ces recommandations dans les 
programmes des besoins et dans les cahiers des charges des futurs 
établissements pénitentiaires. 
 
Du moins de manière générale, il incombe au SPF Justice de décider 
quelles recommandations il veut et peut inclure dans le cahier des 
charges. En effet, la Régie des Bâtiments planifie et réalise tous ces 
travaux en fonction de son expertise et connaissance technique et des 
besoins du client, en l'occurrence la DG EPI du SPF Justice.  
Concernant les projets de DBFM en cours, d'Anvers, de Vresse-sur-
Semois et de Bourg-Léopold, le SPF Justice en collaboration avec la 
Régie des Bâtiments étudie la manière dont les recommandations du 
CCSP peuvent être mises en œuvre de manière optimale dans ces 
établissements. 
 
Néanmoins, il est évidemment trop tard pour adapter les cahiers des 
charges. Pour ma part, il est évident que pour les futurs projets, ces 
recommandations devront faire l'objet d'une attention particulière et 
être incluses, dans la mesure du possible, dans le programme des be-
soins de manière standardisée par le SPF Justice. 
 
Puisque vous avez pris le temps de lire le rapport du CCSP, vous aurez 
pu y lire également qu'il mentionne l'excellente collaboration qu'il y a 
entre mes services et le travail qu'ils effectuent. 
 

07.02 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Overlegmomenten tussen 
de CTRG en de projectgroepen 
van de FOD Justitie en de Regie 
der Gebouwen strekken ertoe die 
aanbevelingen in de behoeftenpro-
gramma's en in de bestekken van 
de toekomstige penitentiaire inrich-
tingen op te nemen. Het komt aan 
de FOD Justitie toe om te bepalen 
welke aanbevelingen in het bestek 
dienen te worden opgenomen. De 
Regie der Gebouwen plant en 
voert al die werken uit in functie van 
haar technische expertise en van 
de noden van de klant. De FOD 
Justitie bekijkt met de Regie hoe de 
aanbevelingen van de CTRG in de 
DBFM-projecten in Antwerpen, 
Vresse-sur-Semois en Leopolds-
burg op de best mogelijke manier 
uitgevoerd kunnen worden, maar 
het is te laat voor een aanpassing 
van die bestekken.  
 

07.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Merci, monsieur le secrétaire d'État, 

pour votre réponse. J'entends qu'un travail d'analyse est en cours 
avant de voir quel suivi il convient d'accorder aux recommandations 
émises par le Conseil central de surveillance pénitentiaire. Je n'ai ja-
mais douté de la bonne collaboration de vos services et je peux tout à 
fait entendre que la Régie des Bâtiments aura finalement le dernier mot 
quant à ce qui est faisable ou non.  
 
J'ai quand même deux remarques à ce sujet. 
 

07.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Ik 

heb nooit getwijfeld aan de goede 
samenwerking van uw diensten en 
ik kan me inbeelden dat de Regie 
der Gebouwen het laatste woord 
zal hebben, maar de aanbevelin-
gen van de CTRG, zoals de be-
schikking over een bed, een tafel 
en een klok en een regelmatige 
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Tout d'abord, je voulais souligner que les recommandations qui ont été 
émises sont des recommandations de bon sens. Elles disent qu'il con-
vient d'avoir un lit digne de ce nom. Que l'on puisse nettoyer de ma-
nière régulière les cellules. Qu'il y ait dans les cellules un miroir, une 
table, une horloge pour avoir une idée de la date du jour, ne pas perdre 
la boule et rester un minimum humain et digne. Toutes ces recomman-
dations procèdent du bon sens. Ce sont des recommandations qui 
n'ont rien de surprenant. Par conséquent, j'espère qu'elles ne nécessi-
tent pas d'être examinées pendant des mois et des mois. J'ose sincè-
rement espérer que le suivi qui sera accordé le sera à très court terme. 
 
Deuxièmement, je peux, par contre, comprendre que le suivi de ces 
recommandations nécessite des moyens humains et financiers sup-
plémentaires. À ce sujet, nous aurons le débat relatif à votre note de 
politique générale ainsi qu'à votre budget. J'ose espérer que votre bud-
get traduira cette volonté politique d'investir dans l'humanité, dans la 
sécurité tant des agents que des détenus. En effet, à nouveau, c'est 
du bon sens et je ne comprendrais pas qu'aucun engagement politique 
ne se concrétise à court terme sur ce sujet.  
 

schoonmaak van de cellen, getui-
gen van gezond verstand. Bijge-
volg hoop ik dat die aanbevelingen 
niet maandenlang zullen hoeven 
onderzocht te worden en op heel 
korte termijn zullen worden opge-
volgd. Dat vergt echter bijkomende 
personele en financiële middelen. 
Ik hoop dat die politieke wil om in te 
zetten op menselijkheid en de vei-
ligheid van beambten en gedeti-
neerden in uw budget weerspie-
geld zal worden.  
 

07.04  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Madame Rohonyi, je souhai-

terais préciser un élément parmi ceux que vous citez. Il faut juste faire 
la part des choses entre le travail de la Régie des Bâtiments sur l’in-
frastructure et le travail d’équipement qui relève du ministère de la Jus-
tice. Quand on parle d’installer un miroir ou une horloge, ce n’est pas 
le travail de la Régie des Bâtiments. Je préfère le préciser pour qu’il 
n’y ait pas de malentendu sur la question.  
 

07.04 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Er moet een onderscheid 
gemaakt worden tussen de werken 
van de Regie der Gebouwen op het 
gebied van infrastructuur en de uit-
rusting, die onder de bevoegdheid 
van het ministerie van Justitie valt, 
zoals het installeren van een spie-
gel of een klok.  
 

07.05  Sophie Rohonyi (DéFI): Monsieur le secrétaire d'État, il n’y a 

aucun malentendu. C’était une liste non exhaustive des points mis en 
exergue par la Régie des Bâtiments. Ce sont des recommandations de 
bon sens. Les détenus et toutes les personnes concernées par la  
situation dans nos prisons ne comprendraient pas qu’on renvoie la 
balle vers l'un ou l'autre collègue en fonction des compétences. Je 
pense que votre gouvernement, dans son entièreté, est responsable 
du suivi qu’il convient d’accorder aux recommandations émises par le 
CCSP.  
 

07.05  Sophie Rohonyi (DéFI): 

Het was een niet-exhaustieve lijst 
van punten die door de Regie der 
Gebouwen naar voren gebracht 
werden en die van gezond ver-
stand getuigen. Uw voltallige rege-
ring is verantwoordelijk voor de op-
volging ervan.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55037365C et 55038811C de Mme Zanchetta sont reportées. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Koen Geens aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "De bouw van nieuwe gevangenissen" (55037921C) 
- Frank Troosters aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Re-
gie der Gebouwen) over "Het DBFM-project voor de bouw van een nieuwe gevangenis in Antwerpen" 
(55039096C) 

08 Questions jointes de 

- Koen Geens à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie privée 
et Régie des Bâtiments) sur "La construction de nouvelles prisons" (55037921C) 
- Frank Troosters à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "Le projet DBFM pour la construction d'une nouvelle prison à An-
vers" (55039096C) 
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08.01  Koen Geens (cd&v): Eind 2016 gaf de vorige regering haar 

akkoord met het Masterplan III voor een detentie in humane omstan-
digheden. Hoewel op dat ogenblik de overbevolking afnam, bleef het 
van belang te voorzien in nieuwe infrastructuur, verouderde structuur 
te renoveren en een langetermijnbeleid te ontwikkelen voor de alterna-
tieven voor de klassieke strafuitvoering. 
 
De Masterplannen I en II voorzagen in de bouw van een nieuwe ge-
vangenis in Antwerpen. Dit werd bevestigd in het Masterplan III. Het 
nieuwe arresthuis zou plaats bieden aan 440 gedetineerden opge-
splitst in één entiteit voor 330 mannen, één entiteit voor 66 vrouwen en 
één entiteit voor zorgbehoevenden, inclusief een psychiatrische afde-
ling voor 44 personen. Oorspronkelijk werd vooropgesteld om, onder 
voorbehoud van de vergunningsprocedure, de werken in 2021 aan te 
vatten zodat het arresthuis eind 2023 zou kunnen geopend worden. 
 
Uiteindelijk werd de overheidsopdracht in de zomer van 2021 gegund 
en loopt momenteel de vergunningsprocedure in eerste aanleg. Als al-
les goed verloopt, kunnen de werken na de zomer starten en zou het 
arresthuis in 2026 opgeleverd kunnen worden. De opening vindt aldus 
drie jaar later dan gepland plaats. Kan u verzekeren dat de opening in 
2026 zal plaatsvinden? 
 
Verder werd het Masterplan aangevuld met initiatieven waaronder de 
bouw van nieuwe gevangenissen te Leopoldsburg en Vresse, beiden 
met een capaciteit van 312 gedetineerden. Voor deze twee gevange-
nissen was voorzien dat de gunning zou gebeuren in 2022 zodat ook 
deze werken in 2023 zouden kunnen aanvatten. 
 
Voor Leopoldsburg werden de BAFO's in het voorjaar ingediend. Er 
zou dus snel een gunningsbeslissing moeten volgen. Voorzien is nu 
dat de werken in 2026 zullen aanvatten en de oplevering in 2028 zal 
kunnen gebeuren. Vanwaar die vertraging? 
 
Ook de nieuwe gevangenis van Vresse zou pas in 2028 opgeleverd 
worden. Hoewel men momenteel reeds in de laatste onderhandelings-
fase van de plaatsingsprocedure zit, voorziet men dat de gunning pas 
in 2024 zal gebeuren. 
 
Tot slot werd ook een nieuwe gevangenis in Lantin gepland. Klopt het 
dat deze gevangenis niet langer in Lantin maar in Paifve zou worden 
gebouwd? 
 
Het lijkt erop dat deze plaatsingsprocedures nauwelijks vooruitgaan? 
Alleen al de gunningsbeslissingen lijken twee jaar vertraging te gaan 
oplopen. Wat is de reden hiervoor? 
 
De nood is hoog. Wat doet u om zich te verzekeren van een tijdige 
oplevering? En worden er stappen ondernomen met het oog op de 
bouw of renovatie van andere gevangenissen? 
 

08.01  Koen Geens (cd&v): Fin 

2016, le précédent gouvernement 
a marqué son accord sur la réalisa-
tion du Masterplan III pour une dé-
tention dans des conditions hu-
maines. Les Masterplans I et II por-
taient notamment sur la construc-
tion d'une nouvelle prison à An-
vers. Selon les dernières informa-
tions, les travaux pourraient débu-
ter après l'été et la maison d'arrêt 
pourrait être prête en 2026, soit 
trois ans plus tard que prévu.  
 
Le secrétaire d'État peut-il garantir 
ce calendrier? Peut-il préciser où 
en est la construction des nou-
velles prisons à Bourg-Léopold, 
Vresse et Lantin? Est-il exact que 
cette dernière sera construite non 
plus à Lantin, mais à Paifve? Com-
ment le secrétaire d'État pourra-t-il 
garantir une réception des travaux 
dans les délais? Existe-t-il des pro-
jets portant sur la construction ou la 
rénovation d'autres prisons?  
 

08.02  Frank Troosters (VB): Het Masterplan 'Detentie en internering 

in humane omstandigheden' voorziet de bouw van een nieuwe gevan-
genis in Antwerpen die plaats zal bieden aan 440 gedetineerden. De 
gevangenis zal worden gerealiseerd via een DBFM-procedure die 
werd toegewezen aan het consortium Hortus Conclusus. 
 
Uit het verslag van de ministerraad van 29 september jl. blijkt dat er na 

08.02  Frank Troosters (VB): Le 

Masterplan III concernant la déten-
tion et l'internement dans des con-
ditions humaines prévoit la cons-
truction d'une nouvelle prison à An-
vers.  
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het afsluiten van het contract enkele wijzigingen aan het contract nodig 
zouden zijn. Deze wijzigingen zouden een impact hebben op het totale 
budget en op de onderlinge verdeling van de kost tussen de Regie der 
Gebouwen en de FOD Justitie. 
 
Kan de minister een stand van zaken geven inzake de realisatie van 
de nieuwe gevangenis van Antwerpen? 
 
Wat waren de noodzakelijke wijzigingen die aan het contract moesten 
aangebracht worden en wat was de oorzaak van deze wijzigingen? 
 
Welke impact hebben de contractwijzigingen op het totale budget en 
op de onderlinge verdeling van de kost tussen de Regie der Gebouwen 
en FOD Justitie? 
 
Hebben de wijzigingen in het contract ook impact op de overeengeko-
men beschikbaarheidsvergoeding van 14,7 miljoen euro per jaar (start 
2025)? 
 

Le ministre peut-il indiquer où en 
est ce dossier? Apparemment, des 
modifications ont dû être apportées 
au contrat en question. Lesquelles 
et pourquoi? Quelle est leur inci-
dence sur le budget total et sur la 
répartition interne du coût entre la 
Régie des Bâtiments et le SPF Jus-
tice? Y a-t-il également des réper-
cussions sur la redevance de dis-
ponibilité convenue de 14,7 mil-
lions d'euros par an à partir de 
2025?  
 

08.03 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mijnheer Geens, mijnheer 

Troosters, zoals u hebt kunnen lezen en zien, doen wij er alles aan om 
de overbevolking in de gevangenissen te verminderen door de bouw 
van drie nieuwe gevangenissen, drie FPC's en verschillende transitie-
huizen en detentiehuizen voor wie aan het einde van zijn straf is en 
voor wie een korte straf heeft gekregen.  
 
Wij zijn ons terdege bewust van de noodzaak om deze gevangenissen 
te bouwen, maar alle budgettaire gevolgen door de stijging van de ma-
teriaalprijzen moeten goed in de hand worden gehouden. Die prijsstij-
ging heeft onmiskenbaar gevolgen voor de lopende aanbestedingspro-
cedures voor de gevangenissen van Antwerpen, Leopoldsburg en 
Vresse-sur-Semois. Wat de gevangenis van Antwerpen betreft, is het 
goed nieuws dat de ministerraad heeft ingestemd met de financial 
close van het DBFM-project, wat staat voor Design, Build, Finance en 
Maintain. Behoudens overmacht zou de Antwerpse gevangenis in 
2026 klaar moeten zijn voor gebruik.  
 
Mijnheer Troosters, het bedrag van 14,7 miljoen euro was een raming 
voor 2021, op basis van de toenmalige prognoses. Dat bedrag hield 
geen rekening met de herziening van de bouwkosten die nog moest 
worden toegepast noch met de herziening van de onderhoudsvergoe-
ding tussen het BAFO (best and final offer) en de financial close. Uit-
eindelijk werden zes wijzigingen doorgevoerd, namelijk een verhoging 
van de overcapaciteit met 15 %, de uitbreiding van de personeelspar-
king, omdat die niet voldeed aan de reële behoeften, een verlaging van 
de temperatuur van de warmtelevering, noodzakelijke wijzigingen aan 
de constructie van de gevel en de rook- en warmteafvoersystemen, als 
gevolg van een wijziging in het koninklijk besluit op de brandnormali-
satie, een aanpassing van de verdeelsleutel tussen de federale over-
heidsdiensten Justitie en de Regie der Gebouwen en een aanpassing 
van de prijsherziening van de bouwkosten bij de financial close.  
 
De afgelopen jaren was de inflatie hoger dan verwacht, waardoor wij-
ziging nummer zes noodzakelijk was, met als gevolg dat de beschik-
baarheidsbetaling 23,14 miljoen euro bedraagt. Bij de projecten in 
Vresse-sur-Semois en Leopoldsburg hebben marktomstandigheden 
geleid tot uitstel van de BAFO-fase. De Regie der Gebouwen hoopt 
binnenkort de procedure van openbare aanbesteding te starten, zodat 

08.03  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Nous luttons contre la sur-
population carcérale en construi-
sant trois nouvelles prisons, trois 
centres de psychiatrie légale (CPL) 
et plusieurs maisons de transition 
et de détention pour les détenus en 
fin de peine et pour ceux qui ont 
écopé d'une peine de courte durée. 
 
Dans ce cadre, nous devons maî-
triser adéquatement toutes les im-
plications budgétaires de la hausse 
des prix des matériaux, dont les 
conséquences se ressentent sur 
les procédures d'adjudication pour 
les prisons d'Anvers, de Bourg-
Léopold et de Vresse-sur-Semois. 
Pour Anvers, le Conseil des mi-
nistres a approuvé le bouclage fi-
nancier du projet Design, Build, Fi-
nance and Maintain (DBFM). Sauf 
cas de force majeure, cette prison 
devrait être prête en 2026. 
 
Les 14,7 millions d'euros en ques-
tion étaient une estimation pour 
2021 réalisée sur la base des pré-
visions de l'époque. Ce montant ne 
tenait pas compte de la révision 
des coûts de construction et de la 
redevance d'entretien entre la meil-
leure offre définitive et le bouclage 
financier. Six modifications ont fi-
nalement été apportées: une aug-
mentation de la surcapacité de 
15 %; l'extension du parking du 
personnel en fonction des besoins 
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de werken in 2024 kunnen worden gegund. De werkzaamheden kun-
nen dan beginnen zodra de bouwvergunning wordt verkregen en het 
project financieel is afgerond, wat in dit stadium grotendeels zal afhan-
gen van het begrotingsconclaaf. 
 
Wat Lantin betreft, is het idee van een nieuwe gevangenis verlaten. 
Het huidige plan is om een gevangenis te bouwen op de plaats van de 
bestaande inrichting tot bescherming van de maatschappij van Paifve, 
die eigendom is van de federale overheid. Op 7 juli 2023 keurde de 
ministerraad dit scenario goed, waarbij op deze locatie een forensisch 
psychiatrisch centrum en een gevangenis zullen worden gebouwd om 
synergieën te creëren. Er wordt voorrang gegeven aan de bouw van 
het FPC. De bouw van de gevangenis zal dus afhangen van de voort-
gang van dit project. 
 
Tot slot heeft de Regie der Gebouwen mij laten weten dat ze alles in 
het werk stelt om de verschillende projecten uit het masterplan te volt-
ooien, ondanks de onvoorziene prijsstijgingen die onvermijdelijk gevol-
gen hebben voor de termijnen. Mijnheer Geens, we gaan dus niet ach-
teroverleunen en afwachten. U weet als geen ander dat de procedures 
voor openbare aanbestedingen lang en moeizaam zijn, vooral voor ge-
vangenissen. Ik verwijs hiervoor zeker naar de gevangenissen van Ha-
ren en Dendermonde. 
 

réels; une réduction de la tempéra-
ture de la fourniture de chaleur; des 
adaptations nécessaires de la 
construction de la façade et des 
systèmes de désenfumage et de 
dissipation de la chaleur à la suite 
d'une modification de l'arrêté royal 
sur les normes incendies; un ajus-
tement de la clé de répartition entre 
le SPF Justice et la Régie des Bâ-
timents; une adaptation de la révi-
sion des prix des coûts de cons-
truction dans le cadre du bouclage 
financier. 
 
Ces dernières années, l'inflation a 
été supérieure aux prévisions, de 
sorte que le paiement de la dispo-
nibilité s'élève à présent à 
23,14 millions d'euros. Pour 
Vresse-sur-Semois et Bourg-Léo-
pold, la conjoncture a entraîné le 
report de la phase MOF. La Régie 
des Bâtiments espère lancer pro-
chainement la procédure d'adjudi-
cation publique, afin que les tra-
vaux puissent être adjugés en 
2024. Dès l'obtention du permis de 
construire et la finalisation finan-
cière du projet, qui dépendent du 
conclave budgétaire, la construc-
tion pourra commencer. 
 
Pour Lantin, l'on envisage mainte-
nant de construire une prison sur le 
site de l'établissement existant à 
Paifve, qui appartient au pouvoir 
fédéral. Le 7 juillet 2023, le Conseil 
des ministres a approuvé ce scé-
nario, permettant ainsi la construc-
tion sur ce site d'un CPL et d'une 
prison. L'on commencera par la 
construction du CPL; la construc-
tion de la prison dépendra donc de 
ce projet. 
 
La Régie des Bâtiments met tout 
en œuvre pour achever les projets 
respectifs afférents à ce master-
plan, en dépit des hausses de prix 
imprévues.  
 

08.04  Koen Geens (cd&v): Mijnheer de staatssecretaris, ik dank u 

voor het antwoord. Ik wil u uit de grond van mijn hart aanzetten tot de 
spoed, de gepaste voortvarendheid, de weloverwogen haast en de niet 
aflatende inzet die noodzakelijk zijn om onze gevangenen de plaats te 
geven die zij verdienen onder de zon. Ik weet dat de bouwkosten ge-
stegen zijn, maar ik betreur dat het niet veel sneller gaat. Nogmaals, 

08.04  Koen Geens (cd&v): Je sais 

que les coûts de construction ont 
augmenté, mais je déplore que le 
chantier n'avance pas plus vite.  
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doe uw best, want, zoals u weet, God doet allang niet meer de rest. 
 
De voorzitter: Waarvan akte. 
 

08.05  Frank Troosters (VB): Mijnheer de staatssecretaris, ik dank u 

voor het antwoord. Ik zal het nog eens opnieuw beluisteren. Ik sluit mij 
aan bij de vorige spreker. De noodzaak van snelheid trekt niemand in 
twijfel, maar ik vind de toename van de bedragen toch redelijk fors. Ik 
zal dat verder bekijken. 
 

08.05  Frank Troosters (VB): Per-

sonne ne met en doute la néces-
saire rapidité dont il faut faire 
preuve dans ce dossier, mais il est 
vrai que l'augmentation des mon-
tants est plutôt conséquente.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Eric Thiébaut à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection 

de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "Le projet de construction d’une nouvelle prison à Mons" 
(55038386C) 

09 Vraag van Eric Thiébaut aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Pri-

vacy en Regie der Gebouwen) over "De geplande bouw van een nieuwe gevangenis in Bergen" 
(55038386C) 
 

09.01  Éric Thiébaut (PS): Monsieur le secrétaire d'Etat, face aux 

nombreux cris d'alarme lancés par les agents pénitentiaires de la pri-
son de Mons et la récente condamnation de l'Etat belge par le Tribunal 
de première instance du Hainaut qui y dénonce une surpopulation in-
humaine, je multiplie les questions afin que des solutions pérennes 
soient enfin prises et que celles-ci soient à la hauteur de l'urgence de 
la situation sur place. 
 
Celle-ci est d'autant plus forte que l'application des petites peines, en-
trée en vigueur en septembre, est crainte par certains comme un "tsu-
nami" à la prison de Mons. La situation pourrait devenir rapidement 
explosive tant d'un point de vue social que carcéral. 
 
A terme, comme je l'ai répété en juillet dernier au ministre de la Justice, 
c'est une nouvelle prison qu'il convient de construire. L'actuelle re-
monte au 19e siècle, est dans un état lamentable et ne répond plus aux 
impératifs actuels. 
 
D'où mes questions monsieur le secrétaire d'Etat: 
Pourriez-vous m'indiquer où en est le dossier de construction d'une 
nouvelle prison à Mons? 
Où en sont vos contacts avec le bourgmestre de Mons à ce sujet? 
Ce projet est-il toujours d'actualité et selon quel agenda et budget? 
 

09.01  Éric Thiébaut (PS): In ant-

woord op de noodkreet van het 
personeel van de gevangenis te 
Bergen en de recente veroordeling 
van de Staat voor de onmenselijke 
overbevolking moeten er oplossin-
gen op maat van de urgentie ge-
vonden worden. Sommigen vrezen 
dat de uitvoering van de korte straf-
fen tot een explosieve situatie kan 
leiden. Uiteindelijk zal er een 
nieuwe gevangenis gebouwd moe-
ten worden. De huidige gevange-
nis, die dateert uit de 19e eeuw, 
verkeert in een lamentabele toe-
stand. 
 
Hoe staat het met de geplande 
bouw van een nieuwe gevangenis 
in Bergen? Hoe staat het met uw 
contacten met de burgemeester? 
Gaat de geplande bouw nog 
steeds door? Volgens welk tijdpad 
en met welk budget?  
 

09.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Monsieur le député, je vous 

remercie de votre question. Je vous sais très impliqué dans le dossier 
de la prison de Mons.  
 
La Régie des Bâtiments est toujours à la recherche d'un terrain en vue 
d'y implanter la nouvelle prison de Mons. Des contacts ont été pris avec 
la Ville à plusieurs reprises, afin de savoir si des terrains lui apparte-
nant pouvaient accueillir le chantier. Selon les informations communi-
quées par la Régie, les courriers transmis sont restés sans réponse. 
Elle prend régulièrement contact avec le bourgmestre pour essayer de 
déterminer les opportunités et potentialités relatives à cette future im-
plantation. 

09.02 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: De Regie der Gebouwen is 
nog altijd op zoek naar een terrein 
voor de nieuwe gevangenis van 
Bergen. De brieven die aan het 
stadsbestuur gericht werden om te 
vragen of het over terreinen be-
schikte die in aanmerking zouden 
komen voor dat project zijn onbe-
antwoord gebleven. De Regie der 
Gebouwen neemt regelmatig con-
tact op met de burgemeester om 
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Pour ma part, je vous assure que ce projet de construction est toujours 
d'actualité et est bien repris dans le plan pluriannuel d'investissement 
2021-2041 de la Régie des Bâtiments, mais il est clair que l'avance-
ment de ce projet reste conditionné à l'acquisition d'un terrain et à l'ac-
cord d'un futur Conseil des ministres quant à son financement et/ou à 
la procédure à suivre pour sa construction. Actuellement, la procédure 
privilégiée par la Régie serait un contrat DBFM. 
 

mogelijkheden te zoeken. 
 
Het project zit nog altijd in de pijp-
lijn. Het is opgenomen in het meer-
jareninvesteringsplan 2021-2024 
van de Regie der Gebouwen, maar 
de vordering van het project hangt 
af van de aankoop van een terrein 
en van het fiat van een toekomstige 
ministerraad voor de financiering 
en de procedure. Vandaag gaat de 
voorkeur uit naar een DBFM-con-
tract.  
 

09.03  Éric Thiébaut (PS): Monsieur le secrétaire d'État, je vous re-

mercie. Je suis rassuré d'entendre qu'une nouvelle prison est toujours 
prévue à Mons. En revanche, je le suis moins par le timing du plan 
d'investissement courant jusqu'en 2040. C'est un peu plus inquiétant 
pour le personnel et les détenus. 
 
Cela dit, avec le bourgmestre de Mons, j'ai rencontré récemment les 
représentants du personnel pour entendre leurs revendications. La 
première demande vise la construction d'une nouvelle prison. Toute-
fois, sachant que cela prendra du temps, ils souhaitent une améliora-
tion de la situation actuelle. C'est pourquoi la Régie des Bâtiments doit 
se montrer plus réactive. C'est bien de dire que le bourgmestre ne ré-
pond pas, mais il semblerait que la Régie, de son côté, ne réponde pas 
efficacement aux demandes des responsables de la prison de Mons 
quant aux réparations nécessaires qui doivent être entreprises. 
 
Donc, en clair, il faudrait un timing pour la construction de la future 
prison, mais il faudrait également, à mon sens, un projet de restaura-
tion temporaire de la prison actuelle en tentant de rendre acceptables 
les conditions de détention dans les cellules. On pourrait ainsi imaginer 
que soit restaurée une aile à la fois, de manière à éviter de fermer 
complètement la prison. En réalité, si l'on voulait aller jusqu'au bout 
des choses en envoyant les pompiers visiter l'établissement, celui-ci 
serait ensuite fermé. Cette éventualité n'arrangerait les affaires de per-
sonne, que ce soit le ministre de la Justice ou les travailleurs. Il faudrait 
alors recaser ceux-ci et les détenus dans d'autres prisons.  
 
Je répète qu'il y a vraiment urgence. Je suis très impliqué dans ce dos-
sier et cela fait des années que je visite cette prison régulièrement. La 
situation ne fait que se détériorer. La dernière fois que je visitais une 
cellule, j'ai vu des rats passer. C'est véridique. Il y a urgence à amélio-
rer les conditions de détention et de travail des agents pénitentiaires à 
la prison de Mons. 
 

09.03  Éric Thiébaut (PS): Het 

stelt me gerust dat er een nieuwe 
gevangenis zal komen, maar het 
tijdpad baart me zorgen. De verte-
genwoordigers van het personeel 
pleiten voor de bouw van een 
nieuwe gevangenis, maar in af-
wachting daarvan willen ze dat er 
verbetering komt in de huidige situ-
atie. De Regie moet sneller reage-
ren. Kennelijk antwoordt ze niet op 
de vragen om herstellingen van de 
verantwoordelijken van de gevan-
genis van Bergen. Er moet werk 
gemaakt worden van een tijdelijke 
en stapsgewijze restauratie om 
aanvaardbare detentieomstandig-
heden te creëren. Als de brand-
weer het gebouw zou inspecteren, 
zou het gesloten worden en zou-
den de gedetineerden naar andere 
gevangenissen overgebracht moe-
ten worden.  
 
De situatie verergert almaar. De 
detentie- en arbeidsomstandighe-
den in de gevangenis van Bergen 
moeten dringend worden verbe-
terd.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Jean-Marc Delizée à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Pro-

tection de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "Le projet de construction d’un centre administratif 
fédéral à Philippeville" (55038008C) 

10 Vraag van Jean-Marc Delizée aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De plannen voor de bouw van een federaal administratief cen-
trum in Philippeville" (55038008C) 
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10.01  Jean-Marc Delizée (PS): Monsieur le secrétaire d'État, en date 

du 1er décembre 2020, vous me confirmiez la décision du Conseil des 
ministres d'implanter ce centre administratif à Philippeville. Et vous me 
confirmiez aussi que la Régie devait déposer la demande de permis 
d'urbanisme en janvier 2021 et que l'exécution des travaux aurait lieu 
en 2023-2024. Cela a cependant encore été retardé et j'apprends par 
la presse ce 30 juin 2023, que la Régie des Bâtiments vient de déposer 
la demande de permis d'urbanisme pour construire un immeuble 
écoresponsable. L'enquête publique serait en cours jusqu'au 14 juil-
let 2023. Après plus de 30 ans, la création d'un Centre Administratif à 
Philippeville serait enfin sur les rails, de manière irrévocable. 
 
Pour rappel, la réforme des Justices de paix et la création sous la pré-
cédente législature d'un méga canton judiciaire regroupant 9 com-
munes sur un territoire de plus de 1000 km2, a relancé la perspective 
d'un centre administratif fédéral à Philippeville sur le site de l'ancienne 
caserne des fours (terrain cédé à l'État par la Ville de Philippeville). Ce 
centre administratif accueillerait 25 agents fixes et 14 agents itinérants 
du SPF Finances et 11 agents pour les Justices de paix, soit quelque 
50 agents fédéraux au total. Cependant, le dossier consultable au ser-
vice urbanisme de Philippeville renseigne que les sanitaires ne se-
raient prévus que pour 38 équivalents temps plein. 
 
Monsieur le secrétaire d'État, pouvez-vous me dire ce qu'il en est du 
permis d'urbanisme pour le futur bâtiment? Quelles sont les conclu-
sions de l'enquête publique? Pouvez-vous m'en détailler les pro-
chaines étapes? 
Les sanitaires seront-ils suffisants pour l'ensemble des employés? 
Quel serait le calendrier de réalisation de ce centre administratif? À 
savoir: procédures externes et internes, engagement budgétaire, du-
rée de chantier, date de fin de chantier? 
Quel est le montant estimatif réactualisé de cette future construction? 
 

10.01  Jean-Marc Delizée (PS): 

Op 1 december bevestigde u dat 
de ministerraad beslist had om dat 
administratief centrum in Philip-
peville te vestigen. De Regie der 
Gebouwen zou de aanvraag van 
stedenbouwkundige vergunning in 
juni 2023 ingediend hebben. Ruim 
30 jaar laten zou dat centrum er 
eindelijk komen. 
 
Het administratief centrum zou on-
derdak bieden aan 25 vaste amb-
tenaren en 14 ambtenaren die van 
de FOD Financiën overkomen, 
naast 11 ambtenaren voor de vre-
degerechten. Volgens het dossier 
op de stedenbouwkundige dienst 
van Philippeville zou er slechts sa-
nitair zijn voor 38 voltijdse equiva-
lenten. 
 
Hoever staat het met de steden-
bouwkundige vergunning? Wat zijn 
de bevindingen van de publieksbe-
vraging? Wat zijn de volgende 
stappen? Zullen de sanitaire voor-
zieningen in het centrum toerei-
kend zijn? Welk tijdpad wordt er 
vooropgesteld voor de werkzaam-
heden, met name wat betreft de ex-
terne en interne procedures, de 
vastleggingskredieten en de duur 
en einddatum van de werken? Wat 
is de bijgewerkte geraamde kost-
prijs?  
 

10.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Monsieur Delizée, sur la 

base des informations obtenues auprès de la Régie des Bâtiments, le 
16 mai 2023, la Régie a déposé une demande de permis d'urbanisme 
à la Région wallonne. Cette dernière a demandé des compléments 
d'information pour la cabine à haute tension et le parking visiteurs ainsi 
qu'un justificatif complémentaire pour les toitures qui ne sont pas en 
harmonie avec les toitures traditionnelles du centre protégé. 
 
Finalement, en date du 10 octobre 2023, la Région wallonne a accordé 
le permis. Au niveau des délais, la Régie m'informe qu'il est prévu de 
publier le cahier des charges début 2024 et de commencer le chantier 
fin 2024 afin qu'il se termine fin 2026, ce pour autant que le Conseil 
des ministres approuve l'actualisation du plan pluriannuel d'investisse-
ment. 
 
Le budget actualisé est estimé à 7 958 000 euros. Concernant les sa-
nitaires, sur la base du programme des besoins du SFP Justice, il a 
été prévu d'équiper l'espace réservé au SFP Justice d'un WC pour 
femmes PMR, d'un WC pour hommes et d'un urinoir. On est vraiment 
dans le détail aujourd'hui! De même, sur la base du programme des 
besoins du SPF Finances, il a été prévu d'équiper l'étage du bâtiment 

10.02 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Op 16 mei 2023 diende de 
Regie een aanvraag voor een ste-
denbouwkundige vergunning in bij 
het Waalse Gewest, dat bijko-
mende inlichtingen en een bijko-
mende verantwoording voor de da-
ken vroeg. 
 
Op 10 oktober 2023 verleende het 
Waalse Gewest de stedenbouw-
kundige vergunning. Het lasten-
boek zou begin 2024 moeten wor-
den gepubliceerd en de werken 
zouden eind 2024 van start gaan 
en eind 2026 eindigen, voor zover 
de ministerraad de geactualiseerde 
versie van het meerjareninveste-
ringsplan goedkeurt. 
 
De budgettaire raming bedraagt 
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de deux WC femmes, d'un WC PMR, d'un WC hommes et d'un urinoir. 
Des sanitaires accessibles au public sont aussi prévus au rez-de-
chaussée. Selon l'estimation de la Régie, le nombre de sanitaires pré-
vus est largement suffisant au vu de la réglementation relative au bien-
être au travail et des programmes des besoins des SFP Justice et Fi-
nances. 
 

7.958.000 euro. De ruimte voor de 
FOD Justitie wordt uitgerust met 
een PBM-damestoilet, een man-
nentoilet en een urinoir. Op de ver-
dieping van het gebouw komen 
nog twee damestoiletten, een 
PBM-toilet, een mannentoilet et 
een urinoir. Er zullen ook openbare 
wc’s ingericht worden op het gelijk-
vloers. Volgens de Regie is dat 
ruim toereikend.  
 

10.03  Jean-Marc Delizée (PS): Monsieur le ministre, je vous remercie 

pour vos réponses concrètes à certaines questions qui l'étaient tout 
autant. 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

11 Questions jointes de 

- Khalil Aouasti à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie pri-
vée et Régie des Bâtiments) sur "La mise à disposition de bâtiments fédéraux" (55038757C) 
- Frank Troosters à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "L'hébergement de demandeurs d'asile dans des immeubles de la 
Régie des Bâtiments" (55039013C) 
- Tomas Roggeman à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
privée et Régie des Bâtiments) sur "La recherche de places d'accueil supplémentaires par la Régie des 
Bâtiments" (55039247C) 
- Louis Mariage à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie pri-
vée et Régie des Bâtiments) sur "La proposition de centres semi-autonomes de la Régie pour héberger 
des demandeurs d'asile" (55039333C) 

11 Samengevoegde vragen van 

- Khalil Aouasti aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "De terbeschikkingstelling van federale gebouwen" (55038757C) 
- Frank Troosters aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Re-
gie der Gebouwen) over "De opvang van asielzoekers in gebouwen van de Regie der Gebouwen" 
(55039013C) 
- Tomas Roggeman aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en 
Regie der Gebouwen) over "De zoektocht naar extra opvangplaatsen door de Regie der Gebouwen" 
(55039247C) 
- Louis Mariage aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "Het voorstel voor semiautonome centra van de Regie der Gebouwen voor de 
opvang van asielzoekers" (55039333C) 
 

11.01  Frank Troosters (VB): De asielopvang in dit land barst uit zijn 

voegen. Bijna 35.000 plaatsen volstaan niet meer om alle asielzoekers, 
waarvan bijna 60% geen recht op asiel heeft, op te vangen. Nadat er 
al eerder beslist werd om asielzoekers onder te brengen in jeugdver-
blijven heeft premier De Croo nu het plan aangekondigd om opvang te 
voorzien in gebouwen van de NMBS, de Regie der Gebouwen en De-
fensie. Er kan niet beter aangetoond worden hoezeer het asielbeleid in 
dit land faalt. 
 
1. Werd de Regie reeds gecontacteerd over het voorstel om gebouwen 
van de federale staat te gebruiken voor de opvang van asielzoekers? 
Zo ja, wanneer en door wie? Werd er reeds overleg gepleegd? Wat 
was de inhoud/de conclusie van dit overleg? 

11.01  Frank Troosters (VB): 

Après la décision d'héberger des 
demandeurs d'asile dans des  
résidences pour jeunes, le premier 
ministre, Alexander De Croo vient 
d'annoncer un projet d'héberge-
ment dans des bâtiments de la 
SNCB, de la Régie des Bâtiments 
et de la Défense.  
 
Combien de Bâtiments de la Régie 
seront utilisés pour accueillir des 
demandeurs d'asile et combien de 
demandeurs cela représente-t-il? 
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2. Acht de Regie de gebouwen in haar beheer geschikt om te functio-
neren als opvangplaats van asielzoekers? Waarom wel of niet? 
3. Hoeveel gebouwen van de Regie zullen worden ingeschakeld voor 
het opvangen van asielzoekers? Aan hoeveel asielzoekers zal dit 
plaats bieden? 
4. Welke gebouwen uit het patrimonium van de Regie komen in aan-
merking om gebruikt te worden als opvangplaats voor asielzoekers? 
Welke criteria worden gehanteerd bij de keuze? 
5. Wat zijn (of zullen zijn?) de gemaakte financiële afspraken inzake 
het gebruik van gebouwen beheerd door de Regie voor de opvang van 
asielzoekers? 
 

En fonction de quels critères ce 
choix est-il fait? Quelles sont les 
conventions sur le plan financier?  
 

11.02  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Monsieur le secrétaire d'État, 

c'est seulement maintenant que des lieux et propriétés de la Régie des 
Bâtiments peuvent être mis à disposition pour accueillir des deman-
deurs d'asile. Vous avez présenté ces éléments à la task force en 
charge de trouver 2 000 places d'accueil d'ici l'hiver. 
 
Est-ce la première fois qu'on demande à la Régie des Bâtiments de 
chercher des lieux d'accueil pour les demandeurs d'asile? Pourquoi 
est-ce que cette proposition est seulement lancée maintenant?  
 
Il existe aujourd'hui des espaces dans lesquels un accueil peut être 
mis en place. Avez-vous une liste des bâtiments en question? En com-
bien de temps ces bâtiments seraient-il opérationnels? La situation 
étant difficile, quelles mesures sont mises en place pour accélérer la 
mise à disposition de ces lieux? Y a-t-il aujourd'hui des bâtiments prêts 
pour un pré-accueil des demandeurs d'asile actuellement à la rue? 
 
Certains espaces n'ont pas de sanitaires ou ne répondent pas forcé-
ment aux normes d'accueil. Dès lors, quels sont les critères exacts 
pour être aux normes? Quelles mesures sont prises pour accélérer et 
assurer la conformité des normes, notamment sanitaires, et assurer 
une qualité de vie digne pour les demandeurs d'asile résidant dans ces 
lieux?  
 

11.02  Louis Mariage (Ecolo-

Groen): U hebt aangekondigd dat 
sommige gebouwen en eigendom-
men van de Regie der Gebouwen 
ter beschikking kunnen worden ge-
steld van asielzoekers.  
 
Waarom werd dit voorstel niet eer-
der geformuleerd? Hebt u een lijst 
van de geschikte gebouwen? Hoe 
snel zouden ze operationeel zijn? 
Zijn er gebouwen klaar voor een 
vooropvang van asielzoekers die 
momenteel op straat moeten sla-
pen? Sommige plekken hebben 
geen sanitaire voorzieningen of 
voldoen niet aan de opvangnor-
men. Over welke plekken gaat het? 
Hoe kunnen ze sneller in overeen-
stemming met normen worden ge-
bracht?  
 

11.03 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mijnheer de voorzitter, colle-

ga's, de Regie der Gebouwen stelt als vastgoedbeheerder van de fe-
derale overheid gebouwen gratis ter beschikking van haar klanten, op 
basis van hun behoefteprogramma's. Dit geldt dus ook voor Fedasil.  
 

11.03  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: En tant que gestionnaire im-
mobilier de l'autorité fédérale, la 
Régie des Bâtiments met gratuite-
ment des bâtiments à la disposition 
de ses clients sur la base de leurs 
programmes de besoins. Cela vaut 
donc également pour Fedasil.  
 

Des consultations sont régulièrement menées avec Fedasil pour la 
mise à disposition de bâtiments qui font partie du patrimoine de la Ré-
gie des Bâtiments afin d'héberger des demandeurs d'asile. La dernière 
consultation avec Fedasil a eu lieu le 16 mars 2023. Les bâtiments pro-
posés à Fedasil par la Régie des Bâtiments doivent répondre à des 
exigences minimales en termes d'habitabilité. Fedasil applique égale-
ment ses propres critères pour déterminer si un bien immobilier est 
approprié. 
 
Actuellement, outre les sites mis à disposition pour héberger les ser-
vices administratifs, 24 sites ont été mis à la disposition permanente 
de Fedasil par la Régie des Bâtiments. 
 

We hebben regelmatig contact met 
Fedasil om gebouwen van de Re-
gie der Gebouwen aan te bieden 
met het oog gericht op de opvang 
van asielzoekers. Die gebouwen 
moeten voldoen aan minimumver-
eisten op het vlak van bewoon-
baarheid. Fedasil hanteert ook ei-
gen criteria. Naast de sites waar de 
administratieve diensten gehuis-
vest zijn, heeft de Regie der Ge-
bouwen er nog 24 andere perma-
nent ter beschikking van Fedasil 
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gesteld.  
 

Het is op dit moment niet mogelijk in te schatten hoeveel bijkomende 
sites aan Fedasil ter beschikking zullen worden gesteld. Dat zal afhan-
gen van de behoeften ter plaatse en de beslissingen die genomen zul-
len worden tijdens de vergaderingen van de taskforce. 
 
Wat de tijdelijke winteropvang betreft, heeft de regering beslist een 
taskforce op te richten om tijdelijke onderkomens te vinden. Op 3 ok-
tober 2023 vond een vergadering plaats waaraan verschillende be-
leidscellen en administraties deelnamen. 
 

Il est actuellement impossible d'es-
timer le nombre de sites supplé-
mentaires qui seront mis à la dispo-
sition de Fedasil. Ce nombre dé-
pendra des besoins sur le terrain et 
des décisions du groupe de travail 
qui a été mis en place pour trouver 
des logements temporaires.  
 

En concertation avec la Régie des Bâtiments, j’ai soumis, lors de cette 
task force, une liste de lieux qui pourraient, moyennant certains amé-
nagements, servir de lieux d’accueil pour des demandeurs d’asile. Ces 
espaces seraient gérés par Fedasil avec un personnel restreint et de 
manière semi-autonome. D’autres réunions ont lieu afin de dégager 
rapidement des solutions pour le réseau d’accueil. 
 
Enfin, l'information des autorités locales concernées est du ressort de 
Fedasil. La Régie des Bâtiments n’intervient pas dans ce processus. 
 

Ik heb aan de werkgroep een lijst 
voorgelegd van mogelijke – mits in-
richtingen – opvangplaatsen voor 
asielzoekers. Deze opvangplaat-
sen zouden semiautonoom door 
Fedasil met een beperkt personeel 
worden beheerd. Het komt aan 
Fedasil toe om de lokale overheid 
te informeren.  
 

11.04  Frank Troosters (VB): Mijnheer de staatssecretaris, ik dank u 

voor uw antwoord, al maakt het mij niet veel wijzer. 
 
Wat er aan de hand is, toont het totale faillissement van het asielbeleid 
in dit land aan. Men begint nu aan een nieuw verhaal door die gebou-
wen eventueel in te schakelen, maar wij weten niet waar dat verhaal 
zal eindigen. 
 
Alleszins komen er meer en meer. Intussen weigert deze regering een 
einde te maken aan de asieltsunami die ons land treft. Ze wacht verder 
af. 
 

11.04  Frank Troosters (VB): 

Cette réponse ne m'apprend pas 
grand-chose. Quoi qu'il en soit, le 
gouvernement refuse de mettre fin 
à la déferlante de demandes d'asile 
que nous connaissons aujourd'hui.  
 

11.05  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Merci, monsieur le secrétaire 

d'État, pour ces réponses. Je voudrais souligner le rôle que la Régie 
des Bâtiments peut jouer une nouvelle fois en tant qu'institution pu-
blique pour permettre à la Belgique de faire valoir les droits humains et 
les droits pour tous de demander l'asile dans la dignité et de façon 
structurelle. En tous cas, nous vous invitons ainsi que la Régie à pro-
poser, à travers ce patrimoine, des solutions à long terme pour per-
mettre cet accueil de populations qui migrent, comme l'être humain l'a 
toujours fait et le fera toujours. 
 

11.05  Louis Mariage (Ecolo-

Groen): Er is een rol weggelegd 
voor de Regie der Gebouwen, als 
openbare instelling, om ervoor te 
zorgen dat België de mensenrech-
ten en het recht op een menswaar-
dig asiel structureel eerbiedigt.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
Le président: Les questions jointes n° 55038468C de M. Rigot et n° 55038493C de Mme Chanson sont 
transformées en questions écrites. 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Gaby Colebunders aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en 
Regie der Gebouwen) over "De verhuis van het vredegerecht en de politierechtbank van Genk" 
(55038858C) 
- Nabil Boukili aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en Regie 
der Gebouwen) over "De verhuizing van het vredegerecht en de politierechtbank Genk" (55038865C) 

12 Questions jointes de 

- Gaby Colebunders à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie 
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privée et Régie des Bâtiments) sur "Le déménagement de la justice de paix et du tribunal de police de 
Genk" (55038858C) 
- Nabil Boukili à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection de la vie privée 
et Régie des Bâtiments) sur "Le déménagement des justice de paix et tribunal de police de Genk" 
(55038865C) 
 

12.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, ik ver-

wijs naar de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Geachte minister, in juli ontstond in het gebouw van de vrederechter 
van het kanton Genk en de politierechtbank Limburg een kortsluiting, 
ten gevolge van een lek in het dak. Het gebouw moest  worden ont-
ruimd. Het vredegerecht is verhuisd naar Bilzen en de politierechtbank 
naar Tongeren. Dit betekent langere reistijden voor wetsdienaren en 
rechtzoekenden, die bijvoorbeeld naar Tongeren moeten om hun rijbe-
wijs op te halen, ook al gaat het om lokale zaken. 
 
Het ziet ernaar uit dat de vrederechter binnen een jaar terugkeert, maar 
dat de politierechtbank definitief in Tongeren blijft. 
 
Kunt u deze situatie bevestigen? 
 
Waarom niet beide rechtbanken in Genk houden, bijvoorbeeld door ge-
bruik te maken van tijdelijke structuren (containers) op de parking, die 
groot genoeg is? 
 
Kunt u bevestigen dat de politierechtbank in Tongeren blijft? Waarom 
die niet ook laten terugkeren? 
 

12.01 Gaby Colebunders (PVDA-

PTB): À la suite de problèmes 
ayant affecté le bâtiment qui abri-
tait la justice de paix de Genk et le 
tribunal de police du Limbourg, la 
justice de paix a déménagé à Bil-
zen et le tribunal de police à 
Tongres, ce qui s'est traduit par un 
allongement des temps de trajet.  
 
Est-il exact que le tribunal de police 
ne retournera pas à Genk? Pour-
quoi pas?  
 

12.02 Staatssecretaris Mathieu Michel: Het vredegerecht is inder-

daad verhuisd naar Bilzen en de politierechtbank naar Tongeren. Ter 
herinnering, de Regie der Gebouwen komt tegemoet aan de behoeften 
en vragen van haar klanten. In dit geval heeft de FOD Justitie ervoor 
gekozen om het gebouw in Genk te verlaten, wegens de staat ervan. 
Aangezien hij dat op korte termijn wenste te doen, kon de verhuizing 
enkel gebeuren naar een of meerdere gebouwen die reeds in beheer 
waren door de Regie der Gebouwen. 
 
Gezien het verzoek van de FOD Justitie was het voorstel om contai-
ners te plaatsen, niet haalbaar. Hiervoor zou een vergunning nodig zijn 
geweest, waardoor dat plan niet op korte termijn zou kunnen worden 
uitgevoerd. 
 
Wat uw laatste vraag betreft, het is aan de FOD Justitie om te beslissen 
of de politierechtbank in Tongeren blijft. 
 

12.02  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Le SPF Justice souhaitait 
quitter à court terme le bâtiment de 
Genk parce qu'il était en piteux 
état. Ce déménagement ne pouvait 
donc se faire que vers des bâti-
ments déjà gérés par la Régie des 
Bâtiments. Il appartient au SPF 
Justice de décider si le tribunal de 
police restera à Tongres.  
 

12.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB): Mijnheer de staatssecretaris, 

de situatie was onoverkomelijk gelet op de jarenlange verkommering 
van het gebouw. De lekken zijn te wijten aan het feit dat er jarenlang 
niet meer in het gebouw werd geïnvesteerd. Het gevolg is wel dat wie 
zijn rijbewijs moet inleveren helemaal naar de andere kant van Limburg 
moet rijden, naar Tongeren, om het daar nadien weer op te halen. Ik 
nodig u uit om dat traject eens af te leggen met het openbaar vervoer. 
Dan is men wel eventjes onderweg. 
 
Er moet dringend een oplossing worden geboden, want een dergelijke 
gebrekkige dienstverlening aan de inwoners van Genk en omstreken 
is ontoelaatbaar. 

12.03 Gaby Colebunders (PVDA-

PTB): Le bâtiment a été beaucoup 
négligé pendant des années faute 
d'investissements. C'est aujour-
d'hui une mésaventure complète 
pour les Genkois. Une solution doit 
être trouvée de toute urgence, car 
il est inacceptable d'offrir un  
service aussi imparfait aux habi-
tants de Genk et de ses environs.  
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L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Khalil Aouasti à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection 

de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "La réaffectation du site de l’actuelle prison de Saint-Gilles" 
(55039103C) 

13 Vraag van Khalil Aouasti aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Pri-

vacy en Regie der Gebouwen) over "De herbestemming van de site waar op dit ogenbik de gevangenis 
van Sint-Gillis gevestigd is" (55039103C) 
 

13.01  Khalil Aouasti (PS): Monsieur le secrétaire d'État, depuis l'ou-

verture de la prison de Haren, les personnes détenues dans les trois 
prisons bruxelloises sont progressivement transférées vers le nouvel 
établissement. 
 
L'ancienne prison de Berkendael a été réaffectée en maison de déten-
tion. 
 
Nous pouvons lire sur le site de la Régie des bâtiments que des dis-
cussions sont en cours avec la Région concernant le réaménagement 
de l'ancienne prison de Forest, rien ne concerne le site de Saint-Gilles, 
néanmoins. 
 
Mes questions sont donc les suivantes: 
 
Qu'en est-il de la prison de Saint-Gilles, qui devrait rester active jus-
qu'en 2025? 
Quelles discussions et engagements existent-ils entre la Régie, la ré-
gion de Bruxelles-Capitale et la commune de Saint-Gilles quant à l'ave-
nir du site? 
 

13.01  Khalil Aouasti (PS): Sedert 

de opening van de gevangenis van 
Haren wordt Berkendael als deten-
tiehuis herbestemd en onderhan-
delt de Regie der Gebouwen over 
de heraanleg van Vorst met het 
Gewest.  
 
Hoe staat het met de gevangenis 
van Sint-Gillis die tot 2025 open zal 
blijven? 
 
Wat is de inhoud van de besprekin-
gen en verbintenissen tussen de 
Regie, het Gewest en de gemeente 
Sint-Gillis met betrekking tot de 
toekomst van die gevangenis?   
 

13.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: Monsieur le député, voici ce 

que je peux vous dire en ce qui concerne le devenir de la prison de 
Saint-Gilles. 
 
En réponse à la situation de surpopulation carcérale actuelle, une par-
tie de cette prison restera opérationnelle jusqu'au 31 décembre 2024. 
Le SPF Justice, par l'intermédiaire de la Direction générale des établis-
sements pénitentiaires, s'est engagé à libérer définitivement la prison 
de Saint-Gilles à cette date. Il n'est pas encore possible de se pronon-
cer sur l'avenir définitif du site passé cette date. Néanmoins, une mise 
en vente des prisons de Forest et de Saint-Gilles a été décidée. La 
Région de Bruxelles-Capitale s'est montrée intéressée et une négocia-
tion est en cours. Les différents comités d'acquisition ont entamé des 
discussions pour déterminer le prix. Dans ce cadre, une expropriation 
est une piste largement envisagée. Je vous remercie. 
 

13.02 Staatssecretaris Mathieu 

Michel: Een deel van de gevange-
nis in Sint-Gillis zal tot 31 decem-
ber 2024 operationeel blijven. De 
FOD Justitie heeft zich ertoe ver-
bonden de gevangenis op die da-
tum te ontruimen. Het is onmogelijk 
uitspraken te doen over de toe-
komst van de site na die datum. Er 
werd beslist de gevangenissen in 
Vorst en Sint-Gillis te verkopen. 
Daarover lopen er onderhandelin-
gen met het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest. De aankoopcomités 
bepalen de prijs en een onteige-
ning behoort ook tot de mogelijkhe-
den.  
 

13.03  Khalil Aouasti (PS): Monsieur le secrétaire d'État, je vous re-

mercie pour votre réponse, qui est plus rassurante que celle de votre 
collègue ministre de la Justice, qui ne s'engageait pas sur le délai du 
31 décembre 2024 mais qui semblait indiquer que le site de Saint-
Gilles pourrait rester une prison au-delà du 31 décembre 2024, sans 
pour autant pouvoir définir les publics qui y seraient accueillis. 
 

13.03  Khalil Aouasti (PS): De mi-

nister van Justitie leek erop te hin-
ten dat de gevangenis in Sint-Gillis 
ook na 31 december 2024 een ge-
vangenis zou kunnen blijven. 
 
Ik hoop dat de FOD Justitie de in-
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Si la Régie des Bâtiments entend ne plus utiliser ce site comme éta-
blissement pénitentiaire à l'horizon du 31 décembre 2024 et que, con-
formément aux accords avec la Région de Bruxelles-Capitale et la 
commune de Saint-Gilles, ce site pourrait être acquis par la Région qui 
le développerait à l'avenir à des fins autres que carcérales, je m'en vois 
très heureux et j'espère que le SPF Justice partage ces intentions avec 
la Régie des Bâtiments. 
 

tenties van de Regie der Gebou-
wen na 31 december 2024 deelt en 
dat het Brussels Hoofdstedelijk Ge-
west de site kan verwerven.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Frank Troosters aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De functiescheiding bij de Regie der Gebouwen" (55039309C) 

14 Question de Frank Troosters à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protec-

tion de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "La séparation des fonctions à la Régie des Bâtiments" 
(55039309C) 
 

14.01  Frank Troosters (VB): Het Rekenhof stelt vast dat de functie-

scheiding die de Regie der Gebouwen instelde, met name voor de 
goedkeurings-, registratie- en betaalfuncties, niet voldoet. Dat is een 
belangrijk zwak punt in de interne beheersing en leidt tot risico's op 
fraude. 
 
De Regie der Gebouwen beschikt over een matrix met een lijst van alle 
boekhoudkundige rollen van haar personeel en van de personen bui-
ten de organisatie (consultants en auditeurs). Van de 251 profielen in 
de matrix zijn er 61 waarbij de functies strikte onverenigbaarheden ver-
tonen in de zin van artikel 29 van de wet van 22 mei 2003. Ze situeren 
zich zowel bij de financiële directie als bij de operationele diensten, 
maar bij de financiële directie gaat het wel bijna om de helft van die 
onverenigbaarheden. Drie profielen vertonen minstens drie onverenig-
baarheden doordat ze functies cumuleren van beslissing, uitvoering, 
boeking, bewaring en/of toezicht. 
 
Bovendien heeft de Regie der Gebouwen een externe consultancy-
firma ingeschakeld om haar personeel te begeleiden bij de invoering 
van FAAS. In dat verband kregen twee consultants toegang tot regi-
stratie- en uitvoeringsfunctionaliteiten die in principe voorbehouden zijn 
voor personeel van de Regie. Vanuit die rollen kunnen immers docu-
menten worden gescand en gevalideerd, maar ook betalingen uitge-
voerd. 
 
In het licht van alle schandalen die momenteel naar boven komen bin-
nen onder andere Bpost en de NMBS en met een dotatie van de Staat 
van meer dan 1 miljard euro, menen we dat het zeer belangrijk is een 
antwoord te krijgen op volgende vragen: 
 
Wie binnen de Regie der Gebouwen is verantwoordelijk voor de func-
tiescheiding? 
 
Wat gaat de staatssecretaris doen om de risico's op fraude weg te wer-
ken? 
 
Hoe werd verzekerd dat de 2 consultants waarvan sprake geen ver-
richtingen pleegden waarvoor ze niet bevoegd zijn? 
Hoeveel betalingen en aan wie werden uitgevoerd voor de periode 
waarop deze mensen toegang hadden tot de registratie- en uitvoe-
ringsfunctionaliteiten? 

14.01  Frank Troosters (VB): Se-

lon la Cour des comptes, les fonc-
tions relatives à l'approbation, à 
l'enregistrement et au paiement ne 
sont pas suffisamment séparées à 
la Régie des Bâtiments et cette si-
tuation entraîne un risque de 
fraude. Ainsi, 61 profils actifs à la 
direction financière et dans les ser-
vices opérationnels présenteraient 
des incompatibilités fonctionnelles. 
Lors du lancement du FaaS (Fi-
nance as a Service), deux consul-
tants externes ont également eu 
accès à des modalités d'enregis-
trement et d'exécution qui sont en 
principe réservées au personnel de 
la Régie. Ils ont ainsi pu scanner et 
valider des documents et même, 
réaliser des paiements. 
 
Qui est responsable de la sépara-
tion des fonctions à la Régie? 
Comment le secrétaire d'État en-
tend-il éliminer le risque de fraude? 
Peut-il garantir que les deux con-
sultants n'ont pas effectué de tran-
sactions sans y être habilités? 
Combien de paiements ont été ré-
alisés durant la période pendant la-
quelle ils ont eu accès aux sys-
tèmes? À qui ces paiements 
étaient-ils destinés? Ces per-
sonnes ont-elles toujours accès à 
ces systèmes?  
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Hebben deze mensen nog steeds toegang tot de registratie- en uitvoe-
ringsfunctionaliteiten? 
 

14.02 Staatssecretaris Mathieu Michel: Mijnheer Troosters, de Regie 

der Gebouwen en ik hebben kennisgenomen van de opmerkingen van 
het Rekenhof over de scheiding van de functies. De Regie der Gebou-
wen past een strikte functiescheiding toe voor zover dat mogelijk is. 
 
De Federale Overheidsdienst Beleid en Ondersteuning (BOSA), de ei-
genaar van het systeem, heeft een matrix opgesteld. Deze matrix iden-
tificeert de verschillende soorten rollen: registratie, beslissing, controle 
uitvoerende functie en eventuele onverenigbaarheden. Binnen de Re-
gie kunnen sommige mensen verschillende soorten rollen hebben in 
verschillende processen. Volgens de Regie vormt dit geen echt risico. 
In het licht van de opmerkingen van het Rekenhof heeft de Regie zich 
ertoe verbonden meer gedetailleerde informatie te verstrekken over de 
wel of niet aanvaarde risico’s, en de rollenmatrix regelmatig te herzien. 
 
Zoals u ziet, moet de Regie een evenwicht vinden tussen de strikte 
naleving van de rollenmatrix en de efficiënte werking van haar struc-
turen. Van mijn kant zal ik ervoor zorgen dat het management zich vol-
ledig bewust is van de noodzaak de rollenmatrix effectiever toe te pas-
sen en regelmatig te evalueren. Als er echter een risico op fraude wordt 
vastgesteld, moet worden bepaald welke sanctiemaatregelen toege-
past moeten worden, naast de wettelijke gevolgen en de wettelijke 
sanctiemaatregelen. 
 
De consultants werden ingeschakeld om de Regie der Gebouwen te 
helpen bij het wegwerken van de achterstand bij de betaling van de 
facturen. Deze achterstand was ontstaan na de invoering van de 
nieuwe applicatie. Bijgevolg kregen de consultants ook een operatio-
nele rol. In deze rol voerden zij vergelijkbaar werk uit als het personeel 
van de Regie, en werd dezelfde scheiding toegepast in het aankoop-
proces. 
 
Geen enkele consultant stelde een betalingscyclus op, en geen van 
hen had de bevoegdheid een betalingscyclus te ondertekenen. Daar 
de opdracht van deze consultants binnen de Regie der Gebouwen af-
gelopen is, hebben zij geen rechten meer in het systeem. 
 

14.02  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: La Régie des Bâtiments ap-
plique, dans la mesure du possible, 
une séparation stricte des fonc-
tions. À cet effet, le SPF BOSA a 
établi une matrice identifiant les dif-
férents rôles: enregistrement, déci-
sion, contrôle, fonction exécutive et 
les incompatibilités éventuelles. À 
la Régie, certains membres du per-
sonnel peuvent jouer plusieurs 
rôles dans différents processus, 
mais cela ne présente pas de 
risque réel, selon la Régie. En ré-
ponse aux observations de la Cour 
des comptes, la Régie s'est toute-
fois engagée à fournir des informa-
tions plus détaillées sur les risques 
potentiels et à revoir régulièrement 
la matrice. Elle doit également trou-
ver un équilibre entre le strict res-
pect de la séparation des fonctions 
et le fonctionnement efficace de 
ses structures. J'attirerai l'attention 
de la direction sur la nécessité 
d'appliquer et d’évaluer plus effica-
cement la matrice des rôles. En 
cas de risque de fraude, il est né-
cessaire de déterminer quelles me-
sures de sanction peuvent être 
prises en plus des conséquences 
et des sanctions légales. 
 
Les consultants ont été engagés 
pour aider la Régie à résorber l’ar-
riéré de paiement des factures. À 
cette fin, ils se sont vu attribuer un 
rôle opérationnel consistant à ef-
fectuer un travail similaire à celui 
du personnel de la Régie. La 
même séparation des fonctions a 
été appliquée à cet égard dans le 
processus d’achat. Aucun consul-
tant n'a établi de cycle de paie-
ment, ni n'a été habilité à signer un 
cycle de paiement. Leur mission 
étant terminée, ils n'ont plus de 
droits dans le système.  
 

14.03  Frank Troosters (VB): Mijnheer de staatssecretaris, ik dank u 

voor uw antwoord. Het laatste aspect, inzake de consultants, is een 
hele geruststelling. 
 

14.03  Frank Troosters (VB): Je 

comprends que le monde idéal sur 
papier ne correspond pas toujours 
à ce qui est faisable ou efficace sur 
le terrain, mais il faut tout de même 
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Ik begrijp ook dat er natuurlijk een matrix is. Doordat ikzelf uit het on-
dernemingsleven kom, begrijp ik dat de ideale wereld op papier, in een 
rapport, niet altijd overeenstemt met wat haalbaar of efficiënt is op de 
werkvloer. Soms zit daar wel ruimte tussen, daarin ga ik mee. Toch 
hoop ik dat zeer goed gewaakt zal worden over de verschillende pro-
cedures en verantwoordelijkheden. Ik hoor u meedelen dat er geen 
echt risico is. Het zou natuurlijk heel jammer zijn als we naderhand 
moeten vaststellen dat er toch ergens onregelmatigheden zijn. Op dit 
ogenblik wil ik echter zeker het voordeel van de twijfel geven. Ik hoop 
dat alles verder, met bijkomende informatie, uitgeklaard en opgevolgd 
wordt. 
 

veiller au respect des différentes 
procédures et des responsabilités. 
Il serait en effet dommage de  
devoir constater par la suite que 
des irrégularités sont tout de même 
apparues.  
 

14.04 Staatssecretaris Mathieu Michel: Ter aanvulling bij wat ik ge-

zegd heb over het risico, ik heb het antwoord verstrekt dat ik van de 
Regie der Gebouwen heb gekregen. 
 

14.04  Mathieu Michel, secrétaire 

d'État: Je précise que la réponse 
fournie est celle que j'ai reçue de la 
Régie des Bâtiments.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Louis Mariage à Mathieu Michel (Digitalisation, Simplification administrative, Protection 

de la vie privée et Régie des Bâtiments) sur "La préparation face au risque de punaises de lit dans les 
espaces de la Régie des Bâtiments" (55039330C) 

15 Vraag van Louis Mariage aan Mathieu Michel (Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, Pri-

vacy en Regie der Gebouwen) over "De voorbereidingen tegen een mogelijke bedwantsenplaag in ge-
bouwen van de Regie der Gebouwen" (55039330C) 
 

15.01  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Monsieur le secrétaire d’Etat, on 

entend parler d’une grande invasion de punaises de lits en France. On 
en constate dans les logements, les transports en communs et les lieux 
publics. La Maire de Paris, ville particulièrement touchée, a demandé 
à la Première Ministre française de traiter ce problème comme un en-
jeu de santé publique, pour répondre à cette épidémie malheureuse-
ment déjà bien établie. 
 
C’est une énième constatation et conséquence du dérèglement clima-
tique, qui impacte toutes les facettes de notre vie, ici la prolifération de 
ces insectes qui affecte notre qualité de vie. 
 
En Belgique, la situation n’est pas encore aussi avancée qu’en France 
- nous avons le temps d’agir en amont. Mais des punaises de lit ont 
d'ores et déjà été trouvées dans divers logements, notamment étu-
diants. 
 
Dès lors, monsieur le secrétaire d’état: 
 
La présence de punaises de lit a-t-elle déjà été signalée dans des bâ-
timents qui sont gérés par la Régie des Bâtiments? 
 
Une procédure interne à la Régie a-t-elle été mise en place pour aider 
les collaborateurs à y faire face? 
 
Comment la Belgique peut-elle se préparer, notamment pour assurer 
la sécurité de ses bâtiments? 
 

15.01  Louis Mariage (Ecolo-

Groen): Bedwantsen zijn het on-
derwerp van de dag in Frankrijk. 
Woningen, het openbaar vervoer 
en openbare plaatsen worden er-
door overspoeld. De burgemeester 
van Parijs heeft de eerste minister 
gevraagd die plaag als een pro-
bleem voor de volksgezondheid te 
behandelen. Het is het zoveelste 
gevolg van de klimaatontregeling 
dat onze levenskwaliteit aantast. 
 
In België is de situatie nog niet zo 
dramatisch als in Frankrijk. Er wer-
den evenwel al bedwantsen in ver-
scheidene studentenwoningen 
aangetroffen. 
 
Werden er al bedwantsen gesigna-
leerd in gebouwen die door de Re-
gie der Gebouwen beheerd wor-
den? Beschikt de Regie over een 
interne procedure die de medewer-
kers kunnen volgen om dat  pro-
bleem te bestrijden? Welke voor-
bereidingen treft België om de vei-
ligheid van zijn gebouwen te garan-
deren?  
 

15.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État: La Régie des Bâtiments 15.02 Staatssecretaris Mathieu 
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m’informe que la présence de punaises de lit se limiterait aujourd’hui 
aux prisons. Il est à supposer que ces punaises transitent d’une prison 
à l’autre lors des transferts de prisonniers. De manière générale, l’éra-
dication des nuisibles, comme les rats ou les punaises, est de la res-
ponsabilité des occupants des bâtiments fédéraux. Dans le cas des 
prisons, je vous invite à adresser votre question au ministre de la Jus-
tice.  
 
Enfin, pour répondre à votre dernière question, la punaise n’est pas un 
danger pour les bâtiments fédéraux, mais bien un problème sanitaire. 
La réponse que la Belgique pourrait donner en cas d’invasion de pu-
naises de lit relève principalement du ministre de la Santé. 
 

Michel: Volgens de Regie der Ge-
bouwen is de aanwezigheid van 
bedwantsen beperkt tot de gevan-
genissen. Ze reizen mee met de 
gevangenen wanneer die naar een 
andere gevangenis worden over-
gebracht. Het uitroeien van onge-
dierte valt onder de verantwoorde-
lijkheid van de gebruikers van de 
federale gebouwen. Wat de gevan-
genissen betreft, nodig ik u uit om 
de minister van Justitie te onder-
vragen.  
 
Bedwantsen vormen geen gevaar 
voor federale gebouwen, maar zijn 
wel een gezondheidsprobleem. 
Het antwoord hierop is een zaak 
van de minister van Volksgezond-
heid.  
 

15.03  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Je n’ai rien à ajouter. 

 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
La réunion publique de commission est levée à 15 h 39. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 15.39 uur. 
 
  

 


